Пожарные покемоны

	

	Полезут ли в пекло пожарные «покемоны» — это еще вопрос.


Почему тушить пожары в крупных городах скоро будет некому. 

Вологодские пожарные говорят о том, что в их рядах вот-​вот начнется эпидемия массовых увольнений. Уже сейчас многие опытные огнеборцы переводятся в структуры МВД и УИН. 

Причиной оттока кадров стала реформа МЧС, в рамках которой с пожарных до 2008 года решено снять погоны. Причем на гражданские должности в первую очередь будут переведены люди, непосредственно участвующие в тушении пожаров, — то есть все расчеты городских и районных пожарных частей. 

Долой погоны? 

Пожарные части как военизированные отделения упраздняет печально известный 122-й Федеральный закон, который до 2008 года должен четко разделить всех огнеборцев по подчинению на федеральные и региональные структуры. 

При погонах останется лишь руководство управлений противопожарной службы (УГПС), сотрудники госпожнадзора (ГПН), отделения дознаний и некоторые городские пожарные части (в Вологде это ПЧ № 9, сотрудники которой отвечают за сохранность объектов федерального значения). 

Снятие погон означает для пожарных лишение всех привилегий, которые дает им нынешнее положение. Кроме того, рабочий день сотрудников пожарной охраны будет регулироваться трудовым законодательством — он станет восьмичасовым (пока они работают по сменам). И на пенсию пожарные будут уходить не по выслуге лет (сейчас для получения пенсии необходимо прослужить в структуре не меньше 20 лет), а как обычные граждане. То есть мужчинам до 60 лет придется бегать в противогазах и с пожарными рукавами. 

Перевод на гражданские должности означает и уменьшение в зарплате как минимум вдвое. Понятно, что людям, которым до пенсии остается 2 — 3 года, логичней перейти в любую другую силовую структуру, чтобы остаться при погонах и не потерять социальных гарантий. 

Лезть в пекло? Нашли дурака 

Снятие погон с пожарных аукнется и простым гражданам. Сейчас огнеборцы, работающие на пожаре, подчиняются Боевому уставу пожарной охраны (БУПО), и если начальник прикажет лезть в пекло, ничего не поделаешь, придется лезть. 

Пожарные покемоны (так в шутку называют огнеборцы своих вольнонаемных коллег) будут тушить огонь не по БУПО, а по Трудовому кодексу, где четко прописано, что «в случаях, когда выполнение работы угрожает здоровью или жизни, работник вправе отказаться от ее выполнения». 

Взять простой пример: в вашем доме пожар, из-за огня и дыма вы не можете выскочить на улицу, а покемоны будут тушить здание с расстояния, предположим, 20 метров. Ближе не подойдут, потому что это опасно для жизни. Соответственно вас никто из огня спасать не будет. И в случае вашей гибели их никто не накажет, поскольку закон обязывает гражданского человека в первую очередь заботиться о собственной жизни. 

«Веселенькая перспектива» сгореть заживо станет реальной не только потому, что покемоны не полезут в огонь. Просто они и на пожар приедут не через 5 минут, как сейчас приезжают боевые расчеты, а через полчаса. Вологодские огнеборцы объясняют это на простом примере. 

В одну из городских частей, где уже сейчас работают вольнонаемные, поступил сигнал о возгорании в жилом доме. Те пожарные, которые при погонах, уже через минуту стояли около машины в полной боевой экипировке (попробуй опоздать — влепят выговор или неполное служебное соответствие). А когда машина с боевым расчетом выехала за ворота пожарной части, выскочил удивленный покемон, который к тому времени успел надеть лишь одну штанину и удивленно спросил дежурного, почему не подождали его. 

«Без комментариев» 

Впрочем, уже сейчас опасность погибнуть в огне есть у людей, которые живут на верхних этажах вологодских высоток. 

В свое время госпожнадзор не разрешал строить дома выше 9-го этажа, поскольку в городском отряде не было 50-метровой лестницы. Несколько лет назад ее приобрели (сейчас она на балансе 8-й пожарной части), и в Вологде понастроили высоток (одна из них, между прочим, областная больница). Но трое из четырех водителей, которые имеют допуск к работе на 50-метровке, подали рапорты на увольнение. И, случись серьезный пожар, предположим, на 11-м этаже жилого дома, никто не гарантирует, что людей спасут. 

Сотрудники пожарных частей считают, что ведомственная реформа окончательно развалит систему (которую и без того лихорадит с момента, когда пожарных из МВД передали в МЧС). Впрочем, открыто комментировать происходящее руководители Вологодского городского отряда противопожарной службы не решаются, ссылаясь на требование начальника областного управления МЧС Василия Екимовского. 

Кстати, «развоенизацию» пожарных Россия уже проходила. Ветераны службы помнят, как в конце 50-х с них снимали погоны. Когда СССР захлестнула волна пожаров, государство опомнилось, вернуло огнеборцам погоны и льготы. Переломить ситуацию удалось лишь к началу 70-х. Получается, что Россия вновь наступает на те же грабли.
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