Государственной инспекцией труда в Удмуртской Республике проводилась внеплановая документальная проверка в отношении ГУ «ЦУКС МЧС России по УР».

В ходе проверки были выявлены нарушения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, а именно:

-       не выплата работникам ГУ «ЦУКС МЧС России по УР» денежной компенсации, предусмотренной коллективным договором за опасные условия труда;

-       в день увольнения работников не был произведен расчет (не начислена и не выплачена денежная компенсация за дополнительные отпуска, не начислена и не выплачена денежная компенсация за нарушение сроков выплаты окончательного расчета с работниками);

-       не предоставлялись дополнительные отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда.

Государственный инспектор труда выдал предписание о выполнении нарушений трудового законодательства.

Должностное лицо П. ГУ «ЦУКС МЧС России по УР» обратился в суд с заявлением об отмене предписания и акта проверки Государственной инспекции труда в УР. На основании п. 20 Приказа Минздравсоцразвития РФ от 31.08.2007г. № 569 Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда заявителем сделан вывод о том, что поскольку аттестация рабочих мест при проведении работ в условиях чрезвычайных обстоятельств не производится, то и дополнительный отпуск, предоставление которого производится по результатам аттестации рабочих мест, пожарным, командирам пожарной части, и водителям пожарного автомобиля не должен предоставляться.

С подобными доводами суд не согласился, поскольку из содержания п. 20 Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда усматривается, что измерение и оценка условий труда не производятся в тех случаях, когда это противопоказано из соображения безопасности для основной работы или работы специалистов, проводящих замеры, т.е. и без проведения аттестации рабочих мест, очевидно, что работа пожарных, командиров пожарной части, водителя пожарного автомобиля является опасной, что подтверждается также и дополнительными соглашениями к трудовому договору.
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