                                                                                      
Начальникам       и главным бухгалтерам    Государственных учреждений ФПС,

В связи с возникающими вопросами по поводу присвоения водителям автомобилей (пожарных) тарифной ставки по 8 разряду финансово-экономическое управление и юридический отдел Главного управления разъясняет.
В соответствии с Перечнем профессий рабочих по отнесению к группам по размерам тарифных ставок по Приказу МЧС от 03.03.2011г. № 680 «О внесении изменений в приказ МЧС России от 22.09.2009 № 545» , вступившему в силу 03.04.2011 г., категория «Водитель автомобиля» тарифицируется IV-VII разрядами.
Но п. 2-3   примечания четко обозначены случаи повышения тарифных ставок.
«2.   На   одну   группу   выше   предусмотренных   настоящей   таблицей тарифицируются              водители             автомобилей              в             случаях:
работы на 2-3 видах автомобилей (легковом, грузовом, автобусе и т.п.); выполнения всего комплекса работ по ремонту и техническому обслуживанию управляемого автомобиля при отсутствии в учреждении (воинской части) специализированной              службы             технического              обслуживания;
работы на пожарном автомобиле, на автомобилях по перевозке гуманитарных грузов, оперативных автомобилях военизированных горноспасательных подразделений.
3. Высококвалифицированным рабочим, которым в соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий (ЕТКС) присвоены 6-8 разряды или тарифные ставки которым установлены по VI-VIII группам по размерам тарифных ставок, а также водителям автомобилей всех типов независимо от грузоподъемности, на время выполнения важных и ответственных  работ  или  на  определенный   период  (месяц,   квартал,  год)  в пределах утвержденного фонда оплаты труда могут ставки        по        IX        группе        по        размерам тарифных ставок .                                 Конкретный перечень должностей высококвалифицированных рабочих и важныхи ответственных работ определяется коллективными договором , соглошениями ,и локальными нормативными актами в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, с участием профсоюзного органа или иного представительного органа работников.»
Приказ МЧС России от 22.09.2009 № 545 основан на применении тарифно-квалификационного справочника работников, а в нем категория водителя автомобиля 4- 6 разряд.
Исходя из указанных разрядов в части применения примечания:"...2. На одну группу выше предусмотренных настоящей таблицей тарифицируются водители автомобилей в случаях: работы на 2-3 видах автомобилей (легковом, грузовом, автобусе и т.п.); выполнения всего комплекса работ по ремонту и техническому обслуживанию управляемого автомобиля при.отсутствии в учреждении (воинской, очасти) специализированной службы технического обслуживания; работы на пожарном автомобиле, на автомобилях по перевозке гуманитарных , - грузов, оперативных автомобилях, военизированных  горноспасательных подразделений.", т.е. 7 разряд. ,   
 Постановление Минтруда от 10.11.1992г.№31: "Водитель автомобиля 6-й разряд!  Характеристика!  работ. Управление  пожарными  автомобилями ;  и автомобилями скорой помощи, а также грузовыми автомобилями автопоездами) всех типов; грузоподъемностью свыше 40 тонн (автопоездов - суммарной грузоподъемности автомобиля и прицепа), автобусами габаритной длиной ..свыше 12 до 15 метров. Должен знать: влияние отдельных эксплуатационных показателей работы автомобилей на себестоимость перевозок; способы обеспечения высокопроизводительного и экономичного использования автомобилей; основные технико-эксплуатационные качества  обслуживаемых автомобилей и их : влияние на безопасность движения. При управлении автобусами габаритной длиной свыше 15 метров - 7-й разряд. Примечание. На один   разряд    выше ; тарифицируются    водители    автомобилей    в.   случаях:
-   работы  на  2-3   видах ;автомобилей  (легковом,   грузовом,  автобусе  и  т.п.);
-  выполнения всего комплекса работ по ремонту и техническому обслуживанию управляемого   автомобиля   при   отсутствии   на   предприятии,   в   организации, учреждении      специализированной      службы      технического      обслуживания автомобилей." т.е., водителю пожарного автомобиля уже установлен повышенный
6 разряд за вождение пожарным автомобилем согласно Постановления Минтруда (если бы автомобиль был просто грузовым, не пожарным, то у водителя был бы 5 разряд).  И теперь,   если  следовать  нормам   приказа  МЧС  России  №680,  то водителям пожарных автомобилей может быть установлен должностной оклад по
7   разряду  с  учетом   применения  п.2  Примечания   приказа  МЧС  России  от 22.09.2009 № 545, ещё раз увеличить разряд по одной и той же причине до 8 разряда, т.е. применение дважды одного и того же вида стимулирования будет являться нарушением.
Начальник Главного управления
генерал-майор                                       п/п                                
Заместитель начальника ФЭУ
капитан вн. службы
