Начальника подразделений по списку

В связи с поступающими вопросами по налогообложению налогом на доходы физических лиц пособия сотрудникам ФПС на содержание детей в детских дошкольных учреждений, направляю письмо Министерства Финансов РФ от 16 октября 2008 года № 03-04-07-01/202

Приложение: на 1 л. В 1 экз.

Начальник Главного Управления

генерал-майор                                                                                                             С. Ю. Комаров

МИНЕСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РФ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО

От 17 ноября 2008 г. N ШС-6-3/834@

О НАЛОГООБЛОЖЕНИИ ДОХОДОВ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

Федеральная налоговая служба направляет для сведения письмо Министерства Финансов РФ от 16.10.2008 № 03-04-07-01/202 по вопросу налогообложения налогом на доходы физических лиц пособия сотрудникам милиции на содержание детей в детских дошкольных учреждениях, а также запрос ФНС России от 04.07.2008 № 3-5-01/222 ( не приводится)

Действительный государственный советник 
РФ 2 класса 
С. Н. Шульгин

Приложение

МИНЕСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РФ

ПИСЬМО

От 16 октября 2008 г. № 03-04-07-01/202

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел письмо по вопросу налогообложения налогом на доходы физических лиц пособия сотрудникам милиции на содержание детей в детских дошкольных учреждениях и в соответствие со статьей 34.2 Налогового кодекса РФ разъясняет следующее.

В соответствии со статьей 31 Закона РФ от 18.04.1991 № 1026-1 «О милиции» сотруднику милиции на содержание его детей, посещающих государственные и муниципальные ДДУ, выплачивается пособие в порядке и размерах, определяемых Министром внутренних дел РФ.

Пунктом 1 Приказа МВД России от 6.11.2007 № 974 «О пособии сотрудникам милиции на содержание детей, посещающих гос-ные и муниципальные детские ДДУ» установлено, что сотрудникам милиции на содержание детей, посещающих гос-ные и мун-ные ДДУ, производится выплата пособия в размере разницы между платой, взимаемой с родителей за содержание детей в гос-ных и мун-ных ДДУ, и установленной пунктом 1 статьи 52.2 Закона РФ от 10. 07.1992 № 3266-1 « Об образовании» компенсацией части родительской платы.
Указанные денежные выплаты на содержание детей в ДДУ не относятся к числу государственных пособий.

В связи с этим выплаты сотрудникам милиции в соответствии с вышеуказанным Приказом МВД России на содержание их детей, посещающих гос-ные ДДУ, подлежат налогообложению налогом на доходы физических лиц в общеустановленном порядке. 

Директор Департамента 

И. В. Трунин

Оля, здравствуйте, отсканировать не смог пришлось все перепечатать слово в слово, прочитай и дай, пожалуйста, оценку всему этому. На основании этого у нас и взимают налог второй раз в моего денежного довольствия , которое я трачу на плату за садик.
