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Уточнённое исковое заявление
Истец был принят на работу  в 12 пожарно-спасательную часть  II разряда  по охране Сеймского округа г. Курска ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» по трудовому договору от 18.10.2010г.№ 34/10   водителем 1 класса. 

 В соответствии с картой аттестации рабочих мест, проводимой в от 20.11. 2009г. (строка 30.) условия труда рабочего места водителя автомобиля было  оценено: по степени вредности и опасности  факторов производственной среды и трудового процесса на рабочем месте выполняется работы в чрезвычайных ситуациях: итоговая оценка условий труда- по факторам производственной среды и трудового процесса с классом: 4 (опасные) – по травмобезопасности с классом 3 (опасные). Отмечено о фактическом отсутствии законных компенсаций работникам, размера повышенной оплаты труда работников занятым на тяжелых работах, работах с вредными и опасными условиями труда, отмечено право на досрочное назначение пенсии.
В  соответствии со справкой, подтверждающей характер и период работы от 10.07.2010г. № 2024-20-1-24 , истец с 2010 года по настоящее время работает  в ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» водителем автомобиля (пожарного), согласно утвержденному постановлению Правительства РФ от 18 июня 2002 г. N 437 "Об утверждении Списка должностей работников Государственной противопожарной службы (пожарной охраны, противопожарных и аварийно-спасательных служб) Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, пользующихся правом на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в соответствии с подпунктом 9 пункта 1 статьи 28 Федерального закона "О трудовых пенсиях в Российской Федерации", код в соответствии с: общероссийским классификатором профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов 11442- «водитель (шофер) автомобиля (пожарного)». Кроме того, тот факт, что истец в настоящее время работает водителем автомобиля (пожарного) подтверждает запись кадрового работника  на копии трудовой книжки.

В соответствии со ст. 57 ТК РФ информирование работника об условиях труда производится с момента его приема на работу и предусматривается при составлении трудового договора как одно из существенных условий. 
В трудовом договоре при приеме на работу   не было указано, что истец трудится во вредных условиях, работает водителем автомобиля (пожарного) и, в соответствии с положением, коллективным договором ,  должностной инструкцией обязан участвовать в тушении пожаров и спасательных работах,  и только пункты  «Иные условия договора, связанные со спецификацией труда» доказывает этот факт, поскольку устанавливает прибытие работника в свободное от работы время по команде руководства для ликвидации пожара, проведения аварийно-спасательных работ. До настоящего времени в трудовой договор (путем заключения дополнительного соглашения) не внесены изменения  о вредных условиях труда, об их изменении. 

В соответствии с п. 43 Приказа Минздравсоцразвития РФ от 31.08.2007 N 569 "Об утверждении Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда", 43. Проведение работ в условиях чрезвычайных ситуаций (спасательные работы, тушение пожаров и т.д.) классифицируется по вредности и (или) опасности производственных факторов по классу 4, по травмобезопасности - по классу 3.
 Аттестация рабочих мест по условиям труда включает гигиеническую оценку условий труда, оценку травмобезопасности и обеспеченности работников СИЗ (п. 2 Порядка). Условия труда по степени вредности и опасности условно подразделяются на 4 класса (п. 4.2 Руководства Р 2.2.2006-05 «Руководство по гигиенической оценке факторов рабочей среды и трудового процесса. Критерии и классификация условий труда», утвержденного Главным государственным санитарным врачом 29.07.2005 г.): 1 класс – оптимальные; 2 класс – допустимые; 3 класс – вредные; 4 класс – опасные. При отнесении условий труда на рабочем месте к классу 4 (опасному) в организации должен быть незамедлительно разработан комплекс мер, направленных на снижение уровня воздействия опасных факторов либо на уменьшение времени их воздействия (п. 44 Порядка). С точки зрения налогового учета, затраты на аттестацию рабочих мест относятся к расходам на обеспечение нормальных условий труда и мер по технике безопасности (подп. 7 п. 1 ст. 264 НК РФ).  Для работников, занятых на работах с вредными или опасными условиями труда, размер повышения оплаты труда работников, установил сокращенную продолжительность рабочего времени – не более 36 часов в неделю (ст. 92 ТК РФ, п. 1 постановления Правительства от 20.11.2008 г. № 870 (далее – Постановление № 870). При этом максимально допустимая продолжительность ежедневной работы (смены) не может превышать (ст. 94 ТК РФ): при 36-часовой рабочей неделе – 8 часов; при 30-часовой рабочей неделе и менее – 6 часов. Коллективным договором может быть предусмотрено увеличение смены при условии соблюдения предельной еженедельной продолжительности рабочего времени и гигиенических нормативов условий труда. Также сотрудникам, занятым на работах с вредными или опасными условиями труда, положено предоставлять ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск продолжительностью не менее 7 календарных дней (ст. 117 ТК РФ, п. 1 Постановления № 870).

В соответствии со ст. 27  ФЗ от 17.12.2001г. № 173-ФЗ, трудовая пенсия по старости назначается ранее достижения возраста, установленного статьей 27 настоящего Федерального закона (ч. 1, п.1,16,18), мужчинам по достижении возраста 50 лет, если они проработали на работах с вредными условиями труда и  имеют страховой стаж соответственно не менее 20  лет.

Истец, рассчитывая на выход на пенсию через пол года, (19 января  2018г. ему исполнится 50 лет), в июне 2017г. обратился  пенсионный фонд с вопросом   какие документы для оформления  пенсии ему необходимо будет представить в ПФ для досрочного назначения пенсии.

От специалиста ПФ  истец узнал, что с января 2015 года пенсионные страховые взносы по дополнительным тарифам работодателем на его счет  не перечисляются, а значит, пенсия не может быть назначена. 
Сделав письменный запрос в ПФ, истец получил аналогичный устному  письменный ответ из ПФ от 11.07.2017 № 30.01/7339 о том, что в связи с присвоением  рабочему месту «водитель автомобиля» класса условий труда   №2 «допустимый»  на основании  проведенной  специальной оценки условий труда (далее по тексту СОУТ) перестали отчисляться выплаты и страховые взносы по дополнительным тарифам в пенсионный фонд. 
Заявлением от 12.07.2017г. истец просил ответчика дать разъяснения по вышеназванным обстоятельствам, однако не получил ответа, содержащего существа поставленных вопросов. 
Также, истец запросил у  ответчика  регламентирующие и уведомительные документы.
Ответчик выдал истцу, отчет о проведении специальной оценке условий труда (СОУТ) от 20.10.2014г., заключение эксперта по идентификации вредных и опасных факторов от 10.06.2014г., протокол о не проведении измерений и оценок факторов рабочей среды и трудового процесса при ведении работ от 20.10.2014г., карта спецоценки условий труда на  рабочем месте от 28.07.2014г., где в разделе  «с результатами специальной оценки условий труда ознакомлен(ы):» строки 050 стоит подпись истца без даты, в разделе 6  строки 040 указано право на досрочное назначение пенсии. 
В  документе – «Результаты проведения специальной оценки условий труда» что является,  видимо, кратким изложением вышеназванного заключения, на 4 листах также содержатся  данные о наличии права на  досрочное назначение пенсии.

В справке  подтверждающей характер и период работы от 10.07.2010г. № 2024-20-1-24, ответчик подтверждает право истца на досрочное назначение трудовой пенсии.
В силу ч.3 ст.15 Федерального закона № 421 пересмотр по результатам проведения специальной оценки условий труда ранее предоставляемых гарантий и компенсаций, возможен лишь в случае объективного улучшения факторов производственной среды и трудового процесса.
Фактов улучшения производственной среды на рабочем месте истца  не имеется.

В апелляционных определениях № 33-3761/2015 от 27 октября 2015 г. по делу № 33-3761/2015, и  № 33-3684/2015 от 27 октября 2015 г. по делу № 33-3684/2015 Смоленского областного суда Смоленской  области отменяя карты спецоценки, апелляционными коллегиями был сделан вывод о том, что ввиду того, что  ответчиком не представлены доказательства этих улучшений, то применение положений вышеназванного Закона (ч.3 ст.15 Федерального закона № 421)  невозможно.


 В  соответствии со справкой, подтверждающей характер и период работы от 10.07.2010г. № 2024-20-1-24 , истец с 2010 года по настоящее время работает  в ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» водителем автомобиля пожарного, код в соответствии с: общероссийским классификатором профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов 11442- «водитель (шофер) автомобиля (пожарного)»,  согласно положению об организации внутренней деятельности,  должностной инструкции, табелю боевого расчета, удостоверению личности спасателя, книжки спасателя, свидетельствам об аттестации на право ведения спасательных работ от 20.10.10г., 18.09.13г.,  07.09.16г., паспортам поисково-спасательного (аварийно-спасательного) формирования, Приказ МЧС России от 20.02.2013 N 102 "Об утверждении Положения о постоянно действующих комиссиях по аттестации аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований, спасателей и граждан, приобретающих статус спасателя"(Зарегистрировано в Минюсте России 04.04.2013 N 27993),  плану привлечения сил и средств подразделений пожарной охраны на тушение пожаров на критически важных объектах, расположенных на территории Курской области (в том числе на АЭС),   плану привлечения сил и средств для участия пожаров и проведения АСР, Приказ ГУ МЧС по Курской области» №172 19.03.15г., Приказ ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» №67 от 10.02.14г. и (приложение№1), указание ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» №2100-20-1-24 от 19.07.17г., инструкция по тушению пожаров на электроустановках Курской АЭС И-134-ЭЦ-2016 приказ №212 от 02.02.16г., РД ЭО 1.1.2.01.0707-2015, список подписей персонала 12 ПСЧ о согласии планируемого повышенного облучения (ППО) в дозе до 100 мЗв, имеется карточка учета доз облучения, имеется соглашение о согласии на подачу электропроводящих огнетушащих веществ в места нахождения электроустановок под напряжением до 10 кВ при выполнении работ по тушению пожаров, истец допущен к работе в электроустановках с напряжением до 1000 В по группе электробезопасности №3 удостоверение №1816 от 14.04.2017г., Приказ ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» №67 от 10.02.14г., Приказ ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» №96 от 14.04.17г., удостоверению о прохождении обучения по оказанию первой медицинской помощи лицам пострадавшим в результате ДТП от 8.11. 13г.  №455, свидетельствам о допуске к управлению пожарными автомобилями, свидетельство о прохождении подготовки водителей к управлению транспортными средствами, оборудованными устройствами для подачи специальных световых и звуковых сигналов, ФЗ от 22.08.1995 N 151-ФЗ "Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей" (п.3,4 ст. 1 Спасатель - это гражданин, подготовленный и аттестованный на проведение аварийно-спасательных работ, аварийно-спасательные работы - это действия по спасению людей, материальных и культурных ценностей, защите природной среды в зоне чрезвычайных ситуаций, локализации чрезвычайных ситуаций и подавлению или доведению до минимально возможного уровня воздействия характерных для них опасных факторов. Аварийно-спасательные работы характеризуются наличием факторов, угрожающих жизни и здоровью проводящих эти работы людей, и требуют специальной подготовки, экипировки и оснащения),  истец -  водитель   автомобиля (пожарного) непосредственно участвует в  тушении пожаров и проведению АСР, согласно ФЗ от 21.12.1994г. № 69-ФЗ «О пожарной безопасности»,  Приказ МЧС от 31.03.2011г  №156 (п.1.1-1.5, 2-2.3, 2.26-2.27, 4.1-4.3, 4.14, 4.16.), Приказ МЧС от 05.04.2011, №167 (п.1.1-1.5, 3.1-3.2, 4.1-4.9, 6.1, 6.2, 6.13-6.15, 7.2, 8.1-8.6, 11.1-11.7), Приказ МЧС России по Курской области от 19.03.2015г. №172,  Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 23.12.2014, №1100н (п.105, 114, 115, 141-142, 145-148, 236-379, 380), Руководство по организации и проведению дозиметрического контроля в МЧС России (утв. МЧС России 24 ноября 2011 г.), Приказ МЧС РФ от 31 декабря 2002 г. N 630 "Об утверждении и введении в действие правил по охране труда в подразделениях Государственной противопожарной службы  МЧС России (ПОТ РО-2002)" п.4.,18-19, 24,31-39, 45-69, 82-143, 152-163, 256-263, 322-332, 337-349), Приказ МЧС России от 28 декабря 2015 г. № 700,  ГОСТ 12.1.010-76 Система стандартов безопасности труда (ССБТ), безопасность - отсутствие недопустимого риска, связанного с возможностью нанесения ущерба (ГОСТ Р 1.0-92 п. 3. 17.), безопасность труда - состояние условий труда, при котором исключено воздействие на работающих опасных и вредных производственных факторов (ГОСТ 12.0.002-80 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Термины и определения), Взрывобезопасность. Общие требования. п.1.8.,  ГОСТ 12.1.004-91 ССБТ. Пожарная безопасность. Общие требования. п.1.5., ГОСТР12.1.009-009 «ССБТ.Электробезопасность. Термины и определения», ГОСТ 12.0.003-74 Система стандартов безопасности труда. Опасные и вредные производственные факторы., Постановление Правительства РФ от 15 декабря 2007 г. N 876 "О подготовке и допуске водителей к управлению транспортными средствами, оборудованными устройствами для подачи специальных световых и звуковых сигналов", Приказ 12-й пожарно-спасательной части  II разряда  по охране Сеймского округа г. Курска ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» от 30.12.2016г. № 82, Приказ 12-й пожарно-спасательной части  II разряда  по охране Сеймского округа г. Курска ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» от 30.12.2016г. № 83, ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» от 11.11.2016г. № 332, Положению, приложению №1,2,21 к приказу ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» от 25.12.2014г. № 515, приказу ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» от11.11.2016г. № 332  водитель   автомобиля (пожарного) является непосредственным участником тушения пожара, которому  присваиваются     класс условий труда  «вредный» или «опасный»).  

Не согласившись с отчетом СОУТ в части  присвоения  рабочему месту «водитель автомобиля» класса условий труда   №2 «допустимый», в  соответствии со ст.5 ФЗ от 28.12.13. № 426-ФЗ  истец обжаловал результаты специальной оценки условий труда.


15.07.2017г. была проведена государственная экспертиза о качестве проведения оценки условий труда на рабочем месте водитель автомобиля ФГКУ «1-й ОФПС по Курской области». Экспертами были  установлены многочисленные нарушения в работе и оформлении материалов проведенной специальной оценки (СОУТ), в том числе: ведущий специалист ООО «ЭСГ «Охрана труда» А.С.Ковалева, заявленная в отчете как эксперт, не числится  в реестре экспертов, проводящих СОУТ; в разделе 5 «Сведения о применяемых средствах измерений (наименование прибора, инструмента, заводской номер, срок действия и номер свидетельства о поверке» нет информации о средствах измерения; по показателям напряженности трудового процесса в 5 «Сведения о применяемых средствах измерений (наименование прибора, инструмента, заводской номер, срок действия и номер свидетельства о поверке» отсутствует информация о средствах измерения, не указаны фактические значения физической динамической нагрузки, массы поднимаемого и перемещаемого груза вручную, при выполнении водителем автомобиля работ по техническому обслуживанию автомобиля, переноски выдвижной лестницы, не указаны фактические значения стереотипных рабочих движений, которое характерны при управлении автомобилем, не указана фактическая величина статической нагрузки за смену, которая характерна при воздействии водителем автомобиля на органы управления автомобилем, при работе на разветвлении; нет дат подписей членов комиссии и ознакомившихся работников; не были проведены измерения и оценки факторов рабочей среды и трудового процесса: не делались замеры отравляющих веществ в гараже.

Экспертное заключение от 15.07.2017г., содержит вывод, что оформление материалов проведенной специальной оценки условий труда  на рабочем месте водитель автомобиля  ФГКУ «1-й ОФПС по Курской области» не соответствует требованиям ФЗ от  28.12.13. № 426-ФЗ. Предписанием от 10.08.2017г. ответчик обязан устранить нарушения трудового законодательства, провести внеплановую  специальную оценку условий труда на рабочем месте водителя пожарного автомобиля. 

Ввиду того, что  при проведении спецоценки не оценивались многие  особенности трудовой деятельности, определенные ЕКС не учитывались,  было сокращено  количество оцениваемых показателей факторов производственной среды и трудового процесса, а также введения ограничений признаков идентификации вредных и (или) опасных факторов производственной среды и трудового процесса произошло снижение класса условий труда рабочего места истца. Эта причинно-следственная связь (вывод о том, что снижение класса условий труда рабочего места истца произошло по причинам сокращения количества оцениваемых показателей факторов производственной среды и трудового процесса), как существенная, указана в  апелляционных определениях № 33-3761/2015 от 27 октября 2015 г. по делу № 33-3761/2015, и  № 33-3684/2015 от 27 октября 2015 г. по делу № 33-3684/2015 Смоленского областного суда Смоленской  области. 

Кроме оснований, указанных в экспертном заключении государственной экспертизой условий труда, экспертное заключение эксперта по идентификации вредных и опасных факторов от 10.06.2014г.  содержит другие противоречия: при составлении экспертного заключения  не были проведены измерения и оценки факторов рабочей среды и трудового процесса (не делались замеры отравляющих веществ в гараже, на пожаре, при проведении АСР.); из копии книги службы на дату 27.06.2014г. ясно видно, что измерения проводились не на всех пожарных автомобилях, а только на одном пожарном автомобиле и то всего 17 минут.  Экспертное заключение от 10.06.2014г.   не может основываться на протоколах составленных 20.10.2014г. (позже самого заключения на 4 месяца), картах  СОУТ от 28.07.2014г. (позже самого заключения на один месяц), с  подписями членов комиссии от  20.10.2014г. 


  СОУТ проводилась без утвержденной методики (постановление Правительства РФ от 14.04.2014 № 290). 
В апелляционных определениях № 33-3761/2015 от 27 октября 2015 г. по делу № 33-3761/2015, и  № 33-3684/2015 от 27 октября 2015 г. по делу № 33-3684/2015 Смоленского областного суда Смоленской  области суды, принимая решение об удовлетворении требований истцов об отмене карт СОУТ,  исходили из того, в том числе, что, поскольку порядок проведения специальной оценки условий труда ... законодательно не урегулирован, <…> то оснований для отмены ранее предоставленных льгот и компенсаций не имелось.

Осуществление СОУТ для работников пожарной охраны при тушении пожаров и проведении АСР происходит с учетом особенностей, которые утверждены правительственным постановлением №290 от 14.04.2014 г. В этом документе содержится перечень рабочих мест, в отношении которых спецоценка проводится по специальной процедуре. В него вошли и места персонала, который непосредственно занимается тушением пожаров, проведением АСР.
В  письме Министерства труда и социальной защиты РФ от 8 июня 2017 г. N 15-1/ООГ-1593 указано, что  с учетом имеющихся особенностей трудовой деятельности отдельных категорий работников, в том числе работников, непосредственно осуществляющих тушение пожаров и проведение аварийно-спасательных работ, работы по ликвидации чрезвычайных ситуаций, частью 7 статьи 9 Федерального закона N 426-ФЗ предусмотрено установление особенностей проведения специальной оценки условий труда в отношении таких рабочих мест. В этой связи Минтрудом России были проведены консультации с МЧС России и иными заинтересованными организациями, по итогам которых принято решение о нецелесообразности разработки нормативного правового акта, устанавливающего особенности проведения специальной оценки условий труда на рабочих местах указанной категории работников, ввиду того, что при исполнении своих трудовых обязанностей они находятся в условиях возникновения непосредственной угрозы их жизни и здоровью. При этом вопросы установления класса (подкласса) условий труда указанной категории работников урегулированы положениями частей 9-11 статьи 12 Федерального закона N 426-ФЗ:  условия труда на таких рабочих местах относятся к опасному классу условий труда без проведения соответствующих исследований (испытаний) и измерений, решение о невозможности проведения исследований (испытаний) и измерений по основанию, указанному в части 9 настоящей статьи, оформляется протоколом комиссии, содержащим обоснование принятия этого решения и являющимся неотъемлемой частью отчета о проведении специальной оценки условий труда.
В связи с изложенным, рабочее место водитель автомобиля  не подвергается процедуре спецоценки, а составляется соответствующий протокол.

С момента когда истец узнал о нарушении ответчиком его трудовых прав, истцу был причинен моральный вред, выразившийся – физических и нравственных страданиях, истец перенес большой стресс вызванный противоправными действиями ответчика, так как он был всегда уверен в надежности государственной структуры МЧС России в которой он работает и она одна из самых надежных государственных структур, а так же что данная структура защищает все его права и свободы, но после нарушения ответчиком его трудовых прав, он начал испытывать душевное переживание, выразившихся в чувстве лишения веры и надежды, справедливости, обиды и унижения, стыда, страдания,  бессонницы, изменение отношений на работе с руководством ответчика, а так же нервозность в семье, переживания за будущее своих детей. Ответчик в беседах, опросах, переписках постоянно пытался добиться отказа истца от его требований к ответчику и всячески затягивал время с ответами на заявления. Истец был вынужден ходить и доказывать ответчику, что были нарушены трудовые права истца и после всего этого истец был вынужден обратиться в суд для разрешения его трудовых прав нарушенных ответчиком.

Таким образом, истец был принят на работу  в 12 пожарно-спасательную часть  II разряда  по охране Сеймского округа г. Курска ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» по трудовому договору от 18.10.2010г.№ 34/10   водителем 1 класса, в этот период в соответствии с картой аттестации рабочих мест, проводимой в от 20.11. 2009г. (строка 30.) рабочее место водителя автомобиля оценка условий труда по степени вредности и опасности  факторов производственной среды и трудового процесса на рабочем месте выполняется работы в чрезвычайных ситуациях: итоговая оценка условий труда- по факторам производственной среды и трудового процесса с классом: 4 (опасные) – по травмобезопасности с классом 3 (опасные).

В соответствии  заключением эксперта по идентификации вредных и опасных факторов от 10.06.2014г., отчета о проведении специальной оценки труда от 20.10.2014г., карты спецоценки условий труда на  рабочем месте от 28.07.2014г. рабочему месту водителя автомобиля присвоен класс 2 (допустимый), которые  Экспертным заключением от 15.07.2017г. признаны недействительными.

Последствия СОУТ 2014г.  выразившиеся в не отчислении выплат и страховых взносов по дополнительным тарифам в пенсионный фонд с 01.01.2015г., как следствие, также незаконны.

Правовое обоснование заявленных требований.


     В соответствии со ст. 12 ГК РФ защита гражданских прав осуществляется путем признания права, восстановления положения, существовавшего до нарушения права, компенсации морального вреда, иными способами, предусмотренными законом.
Согласно ст.392 ТК РФ работник имеет право обратиться в суд за разрешением индивидуального трудового спора в течение трех месяцев со дня, когда он узнал или должен был узнать о нарушении своего права.

Требование о признании действия ФГКУ «1 ОФПС по Курской области», выразившиеся в не отражении в трудовом договоре вредных условий труда на рабочем месте И.М. Повхлебова при приеме на работу, а также в не заключении дополнительных соглашений   в связи с переводами в другие подразделения, изменения названия должностей (с должности водителя 1 класса на должность водителя автомобиля (пожарного), изменения существенных условий труда (понижение класса опасности, отмена льгот и компенсаций)  незаконными. 

 В соответствии со ст. 57 ТК РФ информирование работника об условиях труда производится с момента его приема на работу и предусматривается при составлении трудового договора как одно из существенных условий. 

В трудовом договоре   не указано, что истец трудится во вредных условиях, работает водителем автомобиля (пожарного) и, в соответствии с положением, коллективным договором и должностной инструкцией обязан участвовать в тушении пожаров и спасательных работах,  и только пункты  «Иные условия договора, связанные со спецификацией труда» доказывает этот факт, поскольку устанавливает прибытие работника в свободное от работы время по команде руководства для ликвидации пожара, проведения аварийно-спасательных работ. До настоящего времени в трудовой договор (путем заключения дополнительного соглашения) не внесены изменения  о вредных условиях. 


Требование о признании  последствия  специальной оценки условий труда (заключения эксперта по идентификации вредных и опасных факторов от 10.06.2014г., отчета о проведении специальной оценки труда от 20.10.2014г., карты спецоценки условий труда на  рабочем месте от 28.07.2014г.)  выразившиеся в неотчислении выплат и страховых взносов по дополнительным тарифам в пенсионный фонд с 01.01.2015г.  недействительными.
В соответствии со ст. 12 ГК РФ защита гражданских прав осуществляется путем восстановления положения, существовавшего до нарушения права. 
В соответствии  заключением эксперта по идентификации вредных и опасных факторов от 10.06.2014г., отчета о проведении специальной оценки труда от 20.10.2014г., карты спецоценки условий труда на  рабочем месте от 28.07.2014г. рабочему месту водителя автомобиля присвоен класс 2 (допустимый), которые  Экспертным заключением от 15.07.2017г. признаны недействительными. Следовательно,  последствия спецоценки также недействительны. 
В силу ч.3 ст.15 Федерального закона № 421 пересмотр по результатам проведения специальной оценки условий труда ранее предоставляемых гарантий и компенсаций, возможен лишь в случае объективного улучшения факторов производственной среды и трудового процесса.


Требование об обязании ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» произвести  за истца  выплаты и страховые взносы по дополнительным тарифам в пенсионный фонд с 01.01.2015г. по настоящее время. 

В соответствии со ст. 12 ГК РФ защита гражданских прав осуществляется путем восстановления положения, существовавшего до нарушения права. 

Требование об обязании ответчика оформить протокол, в соответствии с Письмом Министерства труда и социальной защиты РФ от 8 июня 2017 г. N 15-1/ООГ-1593,  содержащий обоснование принятия решения об отнесении  условий труда на  рабочих местах (в соответствии с ч. 9-11 статьи 12 Федерального закона N 426-ФЗ) к опасному классу условий труда без проведения соответствующих исследований (испытаний) и измерений его рабочему месту.
 В соответствии со ст. 12 ГК РФ защита гражданских прав осуществляется путем признания права. В соответствии с Письмом Министерства труда и социальной защиты РФ от 8 июня 2017 г. N 15-1/ООГ-1593,  содержащий обоснование принятия решения об отнесении  условий труда на  рабочих местах, в соответствии с ч. 9-11 статьи 12 Федерального закона N 426-ФЗ принятие решения об отнесении  условий труда на  рабочих местах, в том числе водителя автомобиля (пожарного)  в соответствии с ч. 9-11 статьи 12 Федерального закона N 426-ФЗ) к опасному классу условий труда без проведения соответствующих исследований (испытаний) и измерений его рабочему месту с оформлением соответствующего протокола.

Требование об обязании ответчика произвести  за истца  выплаты и страховые взносы по дополнительным тарифам в пенсионный фонд с 01.01.2015г. по настоящее время. 

В соответствии со ст. 12 ГК РФ защита гражданских прав осуществляется путем признания права, восстановления положения, существовавшего до нарушения права.

Требование об обязании ответчика выплатить компенсацию    истцу  за не предоставление дополнительной оплаты труда в размере 43133,14 рублей.

В соответствии со ст. 12 ГК РФ защита гражданских прав осуществляется путем признания права.
Истец был принят на работу  в 12 пожарно-спасательную часть  II разряда  по охране Сеймского округа г. Курска ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» по трудовому договору от 18.10.2010г.№ 34/10   водителем 1 класса, в этот период в соответствии с картой аттестации рабочих мест, проводимой в от 20.11. 2009г. (строка 30.) рабочее место водителя автомобиля оценка условий труда по степени вредности и опасности  факторов производственной среды и трудового процесса на рабочем месте выполняется работы в чрезвычайных ситуациях: итоговая оценка условий труда- по факторам производственной среды и трудового процесса с классом: 4 (опасные) – по травмобезопасности с классом 3 (опасные).

В соответствии  заключением эксперта по идентификации вредных и опасных факторов от 10.06.2014г., отчета о проведении специальной оценки труда от 20.10.2014г., карты спецоценки условий труда на  рабочем месте от 28.07.2014г. рабочему месту водителя автомобиля присвоен класс 2 (допустимый), которые  Экспертным заключением от 15.07.2017г. признаны недействительными.
В соответствии с Приказом  МЧС России от 28 декабря 2015 г. № 700 "О системе оплаты труда работников бюджетных, автономных и казенных учреждений МЧС России и гражданского персонала спасательных воинских формирований МЧС России" условия, размеры и порядок осуществления выплат компенсационного характера работникам бюджетных, автономных и казенных учреждений МЧС России и гражданского персонала спасательных воинских формирований МЧС России, выплаты компенсационного характера, устанавливаемые на постоянной основе, за работу в тяжелых и вредных условиях труда - 12 процентов оклада; (п. 4.2.5.)  Таким образом, имея класс 3,4 (опасный) истец имеет право на надбавку в  12 процентов оклада. 

Согласно дополнительному соглашению от 31.10.2014г к трудовому договору от 18.10.2010г.№ 34/10 и приказа о переводе №91-к  от 31.10.2014г истцу был назначен оклад в размере 7193 рубля. ( Расчет по не предоставленной дополнительной оплате труда равен 12% от оклада7193руб.=863,16руб.*32месяца=27621,12*9%*1/150*936дней=15512,02руб.+27621,12руб.=43133,14руб.) Итого истец недополучил надбавку к заработной плате начиная  с 01.01.2015 года по настоящее время с процентами в размере 43133,14 рублей. В соответствии со статьей 236 ТК РФ при нарушении работодателем установленного срока соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже одной сто пятидесятой действующей в это время ключевой ставки Центрального банка Российской Федерации от не выплаченных в срок сумм за каждый день задержки начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно. 

Требование об обязании ответчика компенсировать     истцу  моральный вред в размере 80000 рублей. В соответствии со ст. 12 ГК РФ защита гражданских прав осуществляется путем компенсации морального вреда.
Досудебный порядок обжалования и принятие решения, доказательство обращения в суд в установленный трехмесячный срок.

Согласно ст.392 ТК РФ работник имеет право обратиться в суд за разрешением индивидуального трудового спора в течение трех месяцев со дня, когда он узнал или должен был узнать о нарушении своего права.
Как указано выше, истец, рассчитывая на досрочное назначение пенсии, обратился в  ПФ, где узнал, что с января 2015 года дополнительные страховые пенсионные взносы работодателем на его счет  не перечисляются,  позже, истец получил аналогичный устному  письменный ответ из ПФ от 11.07.2017 № 30.01/7339 о том, что в связи с присвоением  рабочему месту «водитель автомобиля» класса условий труда   №2 «допустимый»  на основании  проведенной  специальной оценки условий труда (далее по тексту СОУТ) перестали отчисляться выплаты и страховые взносы по дополнительным тарифам в пенсионный фонд.
 11.07.2017г. истцу стало известно о том, что в связи с присвоением  рабочему месту «водитель автомобиля» класса условий труда   №2 «допустимый»  на основании  проведенной  специальной оценки условий труда  перестали отчисляться дополнительные страховые взносы в пенсионный фонд и  был присвоен класс условий труда   №2 «допустимый» вместо прежних  классов условий труда  по вредности и (или) опасности производственных факторов по классу 4 (опасные), по травмобезопасности - по классу 3 (вредные).

Именно с этого момента ведется переписка истца с работодателем, ПФРФ, инспекцией по труду, сайтом президента РФ.

   15.07.2017г.  постановлено  экспертное заключение Комитетом по труду и занятости населения Курской области о том, что заключение эксперта по идентификации вредных и опасных факторов от 10.06.2014г., отчет о проведении специальной оценки труда от 20.10.2014г.,  карта  спецоценки условий труда на  рабочем месте от 28.07.2014г. были признаны как  не соответствующие требованиям ФЗ от  28.12.13. № 426-ФЗ. 

Истец обратился иском в установленный законом срок.


На основании изложенного, руководствуясь  ст.ст.12, 151. ГК РФ, ст.ст.22, 131, 132, 194-199 ГПК РФ; ст.ст.92, 117, 147, 219, 236, 237, 392 Трудового кодекса РФ. 






ПРОШУ:

1. Признать действия ФГКУ «1 ОФПС по Курской области», выразившиеся в не отражении в трудовом договоре вредных условий труда на рабочем месте И.М. Повхлебова при приеме на работу, а также в не заключении дополнительных соглашений   в связи с переводами в другие подразделения, изменения названия должностей (с должности водителя 1 класса на должность водителя автомобиля (пожарного), изменения существенных условий труда (понижение класса опасности, отмена льгот и компенсаций)  незаконными. 

2. Признать  последствия  специальной оценки условий труда (заключения эксперта по идентификации вредных и опасных факторов от 10.06.2014г., отчета о проведении специальной оценки труда от 20.10.2014г., карты спецоценки условий труда на  рабочем месте от 28.07.2014г.)  выразившиеся в неотчислении выплат и страховых взносов по дополнительным тарифам в пенсионный фонд незаконными.

3. Обязать ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» произвести  за И.М. Повхлебова  выплаты и страховые взносы по дополнительным тарифам в пенсионный фонд с 01.01.2015г. по настоящее время.
4. Обязать ответчика оформить протокол, в соответствии с Письмом Министерства труда и социальной защиты РФ от 8 июня 2017 г. N 15-1/ООГ-1593,  содержащий обоснование принятия решения об отнесении  условий труда на  рабочих местах (в соответствии с ч. 9-11 статьи 12 Федерального закона N 426-ФЗ) к опасному классу условий труда без проведения соответствующих исследований (испытаний) и измерений его рабочему месту. 
5. Обязать ФГКУ «1 ОФПС по Курской области» выплатить компенсацию И.М. Повхлебову  за не предоставление дополнительной оплаты труда в размере 43133,14 рублей.

6. Обязать ФГКУ «1 ОФПС по Курской области»  компенсировать     И.М. Повхлебову  моральный вред в размере 80000 рублей.












И.М. Повхлебов
