Уважаемые коллеги! 

Позвольте выразить вам глубокую благодарность и признательность за ваш труд, за преданность своему делу и МЧС России. 

В своем письме вы поднимаете, действительно, очень важный и значимый вопрос – о статусе спасателя. Вы, безусловно, правы, – при работе в зоне чрезвычайной ситуации, при ликвидации аварий, катастроф и других сложных задач и все спасатели трудятся одинаково самоотверженно, независимо от того, в чьем подчинении они находятся: федеральном, субъекта Российской Федерации или муниципальном. 

Согласно Федеральному закону от 22 августа 1995 г. № 151-ФЗ «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» спасатели профессиональных аварийно-спасательных служб, профессиональных аварийно-спасательных формирований, созданных как в федеральных органах исполнительной власти Российской Федерации, так и в субъектах Российской Федерации, имеют одинаковый статус, выполняют одни и те же аварийно-спасательные работы, наделены одинаковыми правами и обязанностями. 

Вместе с тем, для спасателей аварийно-спасательных служб, профессиональных аварийно-спасательных формирований субъектов Российской Федерации право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости Федеральным законом от 17 декабря 2001. года № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» не предусмотрено. Между тем на основании пункта 7 статьи 25 Федерального закона от 22 августа 1995 года № 151-ФЗ «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» спасатели имеют право на льготное пенсионное обеспечение в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Позиция МЧС однозначна - льготное пенсионное обеспечение должно распространяться не только на сотрудников МЧС России, но и на спасателей профессиональных аварийно-спасательных служб и формирований, финансируемых за счет средств субъектов Российской Федерации. 

В целях решения указанной проблемы в качестве законодательной инициативы при поддержке МЧС России членами Совета Федерации Ю.Л. Воробьевым, Ю.В. Шамковым и депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В.А. Востротиным подготовлен проект соответствующего федерального закона. 

Одновременно организована работа по согласованию этого проекта с другими федеральными структурами. Скажу откровенно, процесс продвижения законопроекта идет достаточно сложно. 

Уверен, что данная проблема будет положительно решена на законодательном уровне. Принятие соответствующего законопроекта имеет высокую социальную значимость, так как установление для спасателей аварийно-спасательных служб, профессиональных аварийно-спасательных формирований субъектов Российской Федерации права на досрочное назначение трудовой пенсии по старости, обеспечит реализацию существующей нормы права и социальную справедливость в отношении данной категории работников. 

В заключение хотел бы поблагодарить вас, уважаемые коллеги, за самоотверженный труд, за инициативу и заверить, что мы сделаем все возможное, чтобы разрешить данную проблему. 

С
уважением,
С.К. Шойгу
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