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Брянский областной суд — О признании права на досрочное назначение пенсии, включении периода работы в стаж работы, дающий право на назначение досрочной трудовой пенсии по стар


КАССАЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ 
Судебная коллегия по гражданским делам Брянского областного суда в составе 
Председательствующего: ЗУБКОВОЙ Т.И. 
Судей областного суда: БОГОРОДСКОЙ Н.А. 
                                              АПОКИНОЙ Е.В., 
рассмотрев в открытом судебном заседании по докладу судьи Зубковой Т.И. 9 июля 2009 года дело по кассационной жалобе Ш. на решение Советского районного суда г. Брянска от 8 июня 2009 года по иску Шемякова Владимира Александровича к Управлению пенсионного фонда РФ (Государственное Учреждение) в Советском районе городского округа города Брянска о признании права на досрочное назначение пенсии, включении периода работы в стаж работы, дающий право на назначение досрочной трудовой пенсии по старости, 

УСТАНОВИЛА: 

Ш. обратился в суд с указанным иском, ссылаясь на то, что с 27.02.98 г. работает в должности спасателя Поисково-спасательного отряда Главного Управления по делам Гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий Брянской области (переименованный впоследствии в ГУ «Брянский пожарно-спасательный центр»). Считает, что имеет право на назначение досрочной пенсии, но 04.10.2008 г. ответчиком отказано в назначении ему трудовой пенсии в связи с отсутствием требуемого спецстажа. 
Полагая, что оспариваемое решение незаконно, существенно нарушает его права, истец просил признать за ним право на досрочную трудовую пенсию с момента обращения с заявлением в УПФ, с 06.10.2008 г., и включить период его работы с 27 февраля 1998 г. по 06 октября 2008 года в стаж работы, дающий право на назначение досрочной трудовой пенсии по старости. 
Решением суда от 8.06. 2009 г. в удовлетворении иска отказано. 
В кассационной жалобе на решение суда Ш. просит отменить решение суда, поскольку судом неправильно истолкован закон, ст. 27 ФЗ « О трудовых пенсиях в РФ». 
Заслушав доклад Зубковой Т.И., объяснение Ш., поддержавшего доводы кассационной жалобы и просившего решение суда отменить, проверив материалы дела, обсудив доводы кассационной жалобы и возражений на нее, судебная коллегия считает, что решение судом постановлено судом с учетом требований закона и оснований для его отмены не имеется. 
Как усматривается из материалов дела, Ш. с 27.02.98 г. работает в должности спасателя Поисково-спасательного отряда Главного Управления по делам Гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий Брянской области (переименованный впоследствии в ГУ «Брянский пожарно-спасательный центр»). 
В соответствии с п.п.16 п.1 ст.27 Федерального закона РФ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» №173-Ф3 от 17.12.2001 г., с последующими изменениями и дополнениями, трудовая пенсия по старости назначается ранее достижения возраста, установленного статьей 7 настоящего Федерального закона, лицам, проработавшим не менее 15 лет в качестве спасателей в профессиональных аварийно-спасательных службах, профессиональных аварийно-спасательных формированиях Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий и участвовавшим в ликвидации чрезвычайных ситуаций, по достижении возраста 40 лет либо независимо от возраста. 
Пунктом 2 ст.27 вышеуказанного Закона предусмотрено, что Списки соответствующих работ, производств, профессий, должностей, специальностей и учреждений (организаций), с учетом которых назначается трудовая пенсия по старости в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи, правила исчисления периодов работы (деятельности) и назначения указанной пенсии при необходимости утверждаются Правительством Российской Федерации. 
Пунктом 2 Постановления Правительства РФ от 18 июня 2002 года N 437 установлено, что в стаж, с учетом которого досрочно назначается трудовая пенсия по старости, включаются периоды работы в должностях, предусмотренных Списком должностей работников Государственной противопожарной службы (пожарной охраны, противопожарных и аварийно-спасательных служб) Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, пользующихся правом на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в соответствии с подпунктом 9 пункта 1 статьи 28 Федерального закона "О трудовых пенсиях в Российской Федерации". В то же время включение в стаж для назначения досрочной трудовой пенсии периода работы в противопожарной службе субъекта Российской Федерации не предусмотрено. 
Из изложенного следует, что право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости имеют лица, которые проработали не менее 15 лет в должностях только Государственной противопожарной службе (пожарной охраны, противопожарных и аварийно-спасательных служб) Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. 
Из материалов дела видно, что согласно постановлению администрации Брянской области от 6 мая 2005 года N 242 в целях распределения и осуществления полномочий между МЧС РФ и исполнительными органами государственной власти Брянской области по вопросам организации тушения пожаров, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера в структуре исполнительных органов государственной власти Брянской области с 5 мая 2005 года был создан Комитет гражданской защиты и пожарной безопасности Брянской области, структурным подразделением которого является Брянское областное государственное учреждение "Брянский пожарно-спасательный центр", созданное на базе Главного управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Брянской области. 
Следовательно, истец работает в противопожарной службе субъекта Российской Федерации . 
Само по себе то обстоятельство, что в спорный период трудовые и функциональные обязанности истца соответствовали требованиям должностей, обозначенных в Списке, утвержденном постановлением Правительства РФ от 18 июня 2002 года N 437, существенным для разрешения данного спора не является. 
При таких обстоятельствах, вывод суда первой инстанции о том, что истец не имеет права на назначение досрочной пенсии, является правомерным. 
Доводы кассационной жалобы не опровергают сделанные судом выводы, а лишь отражают несогласие с ними и поэтому не могут быть признаны обоснованными. 
Оснований для отмены судебного решения судебная коллегия не находит. 
Руководствуясь ст.361 ГПК РФ, судебная коллегия 

ОПРЕДЕЛИЛА: 

Решение Советского районного суда Брянской области от 8 июня 2009 г. оставить без изменения, а кассационную жалобу — без удовлетворения. 

Председательствующий: Зубкова Т.И. 
Судьи областного суда: 
Богородская Н.А. 
Апокина Е.В. 

