РАПОРТ


Основываясь на пункте 3.3.13. правилами внутреннего трудового распорядка установлена обязанность работника сообщать непосредственному руководителю обо всех нарушения законодательства, нормативно – правовых актов МЧС РФ и локально нормативно правовых актов к которым относятся правила внутреннего трудового распорядка и инструкции по охране труда для должностных лиц. 


Так же основываясь на пункте контракта сотрудников ГПС  4.2 Работодатель обязан обеспечить сотруднику необходимые условия для выполнения служебных обязанностей.

Пункт 4.3. Своевременно предоставлять   сотруднику установленные по занимаемое должности денежное и вещевое  довольствие.

Пункт 4.6. При невыполнении условий контракта МЧС РФ принимать меры к устранению причин их невыполнения и возмещения сотруднику материального и морального ущерба в соответствии с законодательством РФ.


Так же основываясь на типовом трудовом договоре с работником МЧС ГПС РФ работодатель обязан: 3.2.2. обеспечить безопасность и условия труда Работника соответствующие государственным нормативным требований охраны труда.

3.2.3. Обеспечить Работника оборудованием, инструментами, технической документацией и иными средствами  необходимыми для исполнения трудовых обязанностей. 

Так же ссылаясь на  статью 221 ТК РФ. 

ст 221 ТК РФ. Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты

На работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, работникам бесплатно выдаются прошедшие обязательную сертификацию или декларирование соответствия специальная одежда, специальная обувь и другие средства индивидуальной защиты, а также смывающие и (или) обезвреживающие средства в соответствии с типовыми нормами, которые устанавливаются в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации. Работодатель имеет право с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации или иного представительного органа работников и своего финансово-экономического положения устанавливать нормы бесплатной выдачи работникам специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, улучшающие по сравнению с типовыми нормами защиту работников от имеющихся на рабочих местах вредных и (или) опасных факторов, а также особых температурных условий или загрязнения. Работодатель за счет своих средств обязан в соответствии с установленными нормами обеспечивать своевременную выдачу специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, а также их хранение, стирку, сушку, ремонт и замену.


Основываясь на выше изложенном довожу до вашего сведения что личный состав 4-го караула ПЧ 21 не обеспечен по основным позициям боевой одеждой пожарных а так же повседневной формой одежды.

Исходя из данного факта не могу обеспечить соблюдение правил охраны труда на пожарах и при проведении АСР личным составом отделения, а также соблюдения формы одежды при несении службы внутренним нарядом 

