Приложение №1 к рапорту от 03.03.13г.


По поводу грязи под АЦ первого отделения могу сообщить следующее: дежурный первый караул 03.03.13г. выезжал согласно журнала выездов 11.16 мин – 12.00 мин по адресу Московская 35 - отработка ПТП 55. 12 11 мин - 12 55 мин – отработка норматива 2.1 б по  ПСП.


После каждого выезда АЦ очищалось от грязи и мылось согласно регламентирующих документов, непосредственно на месте стоянки.  С 16 00 мин до 17 00 мин личный состав первого караула осуществлял согласно 7-го пункта распорядка дня уход за пожарной, аварийно - спасательной техникой, ПТВ и аварийно – спасательным оборудованием. 


Я лично ввиду отсутствия  необходимого количества личного состава на АЦ 1 – го отделения осуществлял данный уход за ПСА гос. номер х 347 ра в связи с отсутствием уклона в гараже осуществлял уборку оставшейся влаги подручными средствами  «шваброй», (в связи с отсутствием другого инструмента). 

С 17 06 мин до 17 35 мин караул выехал на загорание мусора по адресу Братьев Захаровых 10. Далее с 17 35 мин до 18 20 мин выехал на отработку ПТП 45 и КТП 11. 

За время отсутствия караула в подразделении (1ч.14мин.) влажный пол гаража высох и образовались следы разводов от тряпки. 

основание:        

Нормы проектирования объектов пожарной охраны. НПБ 101-95                              Законодательство  России Текст документа по состоянию на июль 2011 года
3.12. Планировочная отметка дорожного покрытия перед выездом из здания пожарного депо должна быть ниже отметки пола помещения пожарной техники на 0,15 м. Уровень пола помещения пожарной техники следует проектировать ниже уровня пола смежных помещений не менее чем на 0,05 м. Уклон пола в помещении пожарной техники должен быть в сторону трапов и лотков, предусматриваемых перед выездными воротами, панели стен облицовываются керамической плиткой

