При испытании всасывающего и напорно-всасывающего рукава на герметичность при избыточном давлении (рис 1, 2), один конец его присоединяют к источнику давления, другой закрывают заглушкой, имеющей кран для выпуска воздуха. При открытом кране испытываемый рукав медленно заполняется водой до полного удаления из него воздуха. Кран закрывают и постепенно повышают давление в испытываемом рукаве до значения испытательного давления согласно таблице 1 приложения 3. Выдерживают его при этом давлении в течение 10 минут. На испытываемом рукаве и местах соединений с пожарными соединительными головками, не должно быть разрывов или местных вздутий, просачивания воды, а также деформации металлической спирали.
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Рис. 1. Схема испытания на герметичность под давлением всасывающих рукавов.
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Рис. 2. Схема испытания на герметичность под давлением напорно-всасывающих рукавов.

Для испытания всасывающих напорно-всасывающих рукавов на герметичность при разряжении (рис 3, 4), один конец испытываемого рукава подсоединяют к вакуум-линии с мановакуумметром (вакуумметром), другой заглушают. Создают в испытываемом рукаве разряжение равное (0,08 ± 0,01) МПа, затем и вакуум-линию и выдерживают при этом разрежении в течение 3 мин. Падение разряжения за это время не должно превышать 0,015 МПа. В процессе испытаний на наружной поверхности испытываемого рукава не должно быть сплющивания и изломов. После испытания внутреннюю полость испытываемого рукава просматривают на свет. Всасывающий или напорно-всасывающий рукав, выдержавший испытание, не должен иметь на внутренней поверхности выпуклостей, пузырей, надрывов и отслоения.
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Рис. 3. Схема испытания на герметичность под разряжением всасывающих рукавов.
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Рис. 4. Схема испытания на герметичность под разряжением напорно-всасывающих рукавов.
Отслоение внутреннего слоя резины визуальным осмотром обнаружить сложно, так как слой резины при снятии разрежения занимает первоначальное место. Поэтому всасывающий или напорно-всасывающий рукав проверяют на возможность забора воды из водоисточника с помощью насоса. При наличии отслоения и перекрытия проходного сечения испытываемого рукава вакуумметр показывает высокое разрежение, но вода в насос не поступает.

