Современный подход к составлению схем расстановки сил и средств пожарной охраны при тушении пожаров.

Современное общество характеризуется крайне высокой степенью информатизации. Возможности современных ЭВМ очень велики. Это и сфера развлечений, и сфера коммуникаций, и сфера делопроизводства. И все же одна из основных функций ЭВМ – это предоставление удобных и доступных инструментальных средств, таких как мощный вычислительный аппарат, функции визуализация сложных технических процессов и автоматизация проектирования.
Система обеспечения пожарной безопасности, как часть государства и общества, не должна отставать от развития современных информационных технологий. В настоящее время можно заметить активное развитие и внедрение цифровых технологий в деятельности ГПС. Однако, некоторые аспекты повседневной деятельности все же развиваются медленнее прочих. Как правило, это инструменты деятельности базовых структурных подразделений (программное обеспечение для подразделений ФПС). 
В качестве примера использования современных средств ЭВМ  в сфере обеспечения пожарной безопасности, можно привести разрабатываемую для пожарных подразделений в Новосибирской области автоматизированную информационно-графическую систему ГраФиС.
Данная система предназначена для упрощения процесса составления схем расстановки сил и средств пожарной охраны при тушении пожаров. Она позволяет создавать не просто графическое представление обстановки на месте пожара, но и максимально подробно описывать оперативно-тактическую картину места пожара и хода его тушения, включающую в себя такие показатели, как требуемая интенсивность подачи воды для тушения пожара, время прибытия пожарной техники и установки приборов подачи огнетушащих веществ, ТТХ пожарной техники и ПТВ, наличие и потребность личного состава, состав и задачи оперативного штаба и участков тушения пожаров, водоотдача источников наружного противопожарного водоснабжения и многие прочие данные, разместить которые на обычной графической схеме просто невозможно.
АИГС ГраФиС позволяет в автоматическом режиме производить расчеты основных показателей хода тушения пожара, например, требуемый расход воды, необходимое количество личного состава, необходимое количество пожарной техники, требуемый запас рукавов и многие прочие, и указывать результаты расчета в качестве свойств графических объектов схемы. Все схемы, созданные с помощью ГраФиС, предполагают возможность учета реального масштаба места пожара. По умолчанию используется масштаб 1:200, но можно выбрать и любой иной масштаб. Это позволяет при построении схем автоматически рассчитывать ряд пожарно-тактических показателей зависящих от геометрических размеров реального прототипа, к которым относятся площадь пожара и длина рукавных линий. 

Отличительной особенностью АИГС ГраФиС является тот факт, что создана она не «с ноля» а разработана на основе уже существующего программного обеспечения, а именно – программы компании Microsoft, MS Visio предназначенной для работы с деловой графикой. Такой подход позволил сэкономить время на разработку платформы для создания системы, а так же упростить процесс распространения и развертывания её на компьютерах других пользователей.
Система снабжена встроенной базой данных ТТХ пожарной техники и основных справочных показателей параметров тушения пожара - «ГраФиС-Справочник». Информация из базы данных используется системой при построении схем и проведении расчетов. Пользователи могут самостоятельно пополнять и корректировать содержимое справочника, расширяя его возможности.
АИГС ГраФиС в первую очередь предназначена для упрощения деятельности руководителей ГПС всех уровней:

- при проведении разборов и изучении реальных пожаров;

- при разработке и использовании в работе документов предварительного планирования действий по тушению пожаров на объекты расположенные в районе выезда подразделений;

- при организации занятий по пожарной тактике и технике с личным составом дежурных караулов и слушателями учебных заведений системы МЧС. 

Кроме того, АИГС ГраФиС может быть использована в работе РТП, в качестве автоматизированной системы поддержки принятия управленческих решений при тушении пожаров.
Как показал опыт применения АИГС-ГраФиС в подразделениях пожарной охраны, система легка в обращении, заметно упрощает процесс разработки схем расстановки сил и средств, и повышает качество получаемых материалов, а его освоение не вызывает у пользователей особых затруднений. 

Система распространяется на безвозмездной основе. Специально для организации распространения и обратной связи с пользователями, разработан сайт проекта ГраФиС, расположенный в сети Интернет по адресу: www.graphicalfirests.ru.
В данный момент ведется интенсивная работа по совершенствованию и развитию системы. В перспективе - включение в перечень её возможностей таких направлений как расчет сил и средств пожарной охраны при тушении пожаров воздушно-механической пеной, расчет насосно-рукавных систем, расчет времени эвакуации людей из помещений, расчет пределов огнестойкости строительных конструкций, прогнозирование развития пожара. Так же ведется постоянное наполнение и совершенствование базы данных.
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