Рапорт
Довожу до Вашего сведения, что в отношении меня имеются нарушения законодательства РФ (привлечение меня к сверхурочным работам производится без издания приказа, оплата за сверхурочную работу не производится, точный учет сверхурочного времени не ведется, не производится ознакомление с графиком работы за месяц до вступления в действие, не включено в график рабочего времени время прохождения медосвидетельствования и утреннего инструктажа, производится привлечение к работам (учебе) в течении двух смен подряд). Подобное отношение к сотрудникам снижает авторитет руководства, порождает «текучку» кадров, напряженную атмосферу в коллективе и в целом дискредитирует ФПС в глазах самих сотрудников. 

Основания моих законных требований:
- п. 3 приказа МЧС РФ № 351 от 30.06.2008 «На граждан, поступивших на службу в Государственную противопожарную службу по контракту, распространяются общий порядок и условия ее прохождения, регулируемые Положением о службе в органах внутренних дел Российской Федерации, утвержденным Постановлением Верховного Совета Российской Федерации от 23 декабря 1992 г. N 4202-1 "Об утверждении Положения о службе в органах внутренних дел Российской Федерации и текста Присяги сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации"»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ      № 385 от 20.06.2005 «Порядок и условия прохождения службы сотрудниками федеральной противопожарной службы определяются законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, регламентирующими прохождение службы в органах внутренних дел, а также нормативными актами МЧС России». 
- п. 14.3. приказа № 1038 от 14.12.1999  «Сотрудники могут при необходимости привлекаться к службе сверх установленного времени только по письменному приказу начальника соответствующего органа внутренних дел или лица, исполняющего его обязанности, с предоставлением соответствующих компенсаций». 
- согласно ст. 44 постановления верховного совета российской федерации от 23.12.1992  № 4202-1 «В необходимых случаях сотрудники органов внутренних дел могут привлекаться к выполнению служебных обязанностей сверх установленного времени, а также в ночное время, в выходные и праздничные дни. В этих случаях им предоставляется компенсация в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о труде»
- п. 113 приказа № 960 от 14.12.2009 «За работу, выполняемую сверх установленной законом продолжительности рабочего времени (сверхурочная работа), в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни сотрудникам производятся компенсационные выплаты за каждый час работы в соответствующих условиях исходя из часовой ставки, исчисленной в соответствии с подпунктом 114 настоящего Положения»
- п. 12 приказа № 960 от 14.12.2009 «Денежное довольствие за весь период недоплаты пересчитывается в следующих случаях: 

12.1. При представлении сотрудниками или поступлении в подразделение документов, подтверждающих ранее не известные и не учтенные в личных делах периоды службы и иные обстоятельства, влияющие на размер денежного довольствия.

12.2. При выплате денежного довольствия в меньших, чем следовало, размерах.

13. При исполнении сотрудником служебных обязанностей на условиях неполного рабочего дня или неполной рабочей недели в соответствии с законодательством размер денежного довольствия исчисляется пропорционально установленной продолжительности рабочего времени»

- ст. 103 ТК РФ «Графики сменности доводятся до сведения работников не позднее, чем за один месяц до введения их в действие. Работа в течение двух смен подряд запрещается».

- ст. 149 ТК РФ «При выполнении работ в условиях, отклоняющихся от нормальных (при выполнении работ различной квалификации, совмещении профессий (должностей), сверхурочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни и при выполнении работ в других условиях, отклоняющихся от нормальных), работнику производятся соответствующие выплаты, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором. Размеры выплат, установленные коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором, не могут быть ниже установленных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права»
- ст. 152 ТК РФ «Сверхурочная работа оплачивается за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - не менее чем в двойном размере. Конкретные размеры оплаты за сверхурочную работу могут определяться коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором. По желанию работника сверхурочная работа вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно»
На основании вышеизложенного прошу Вас  с 1.01.2011г. учитывать мое рабочее время  с момента моего фактического прибытия на службу (прохождения медосмотра)  в соответствии с реальным графиком работы – с  7 часов 30 минут (начало службы) и до  окончания подведения итогов после несения службы.  Указанное время прошу проставлять в книге службы нарядов.

       Указанное время фактического нахождения на службе  прошу фиксировать так же  в табеле учета рабочего времени для начисления мне заработной платы в соответствии с фактической нормой отработанных часов.

         В случае, если норма отработанных часов превысит норму часов, установленную законодательством для   ежемесячной  выработки, прошу оформлять  переработку как привлечение меня к работе сверхурочно, с соблюдением  требований ст. 99 Трудового Кодекса РФ,  пунктом 14.3 «Инструкции» - Приказа МВД РФ № 1038 – 1999г.

         В случае невыполнения моего законного требования о наведении должного порядка в учете моего рабочего  времени  я буду вынужден  выходить на службу и убывать со службы во время, указываемое до настоящего  момента в графике рабочего времени: прибытие на службу – 8 часов 00 мин., убытие со службы 8 часов 30 мин. следующего дня,     в связи с чем  прошу предусмотреть своевременную смену меня со службы  после окончания несения службы.
          Доводить график работы не менее чем за месяц до вступления в действие под роспись с выдачей копии.

Доводить табель учета рабочего времени под роспись с выдачей копии.

Не привлекать меня к работам не обусловленным моими служебными обязанностями и контрактом.
          Предупреждаю Вас заранее о том, что в случае попыток привлечь меня к дисциплинарной ответственности за мои законные требования по наведению должного порядка в учете моего рабочего времени, буду обжаловать эти незаконные действия во все

вышестоящие инстанции до  министра МЧС РФ включительно, а так же в органы прокуратуры и в суд.

Рапорт составлен в двух экземплярах.
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