Билет № 8

1.Виды, периодичность и место проведения технического обслуживания.

2.ТО-1 двигателя автомобиля.

3. Устройство и принцип работы стояночной тормозной системы пож.автомобиля.

4. Устройство и принцип работы пеносмесителя ПС-5.

5. При работе насоса наблюдается стук и вибрация.

6. Позывные стационарных радиостанций.

7. Работа с гидроэлеватором по схеме «насос-гидроэлеватор-разветвление-насос».

1.

Всего 7 видов ТО.

ТО на пожаре(учениях), ТО после пожара(учений), ТО после первой 1000 км. (в подразд), ЕТО в подразделении при смене караулов, ТО-1 (1500км. Но не реже 1 раза в месяц) в подразделении, ТО-2 (7000км. Но не реже 1 раза в год) в ОПТС, СО по графику утвержденному в ОГПС (обычно совмещается с проведением ТО-1) в местностях с холодным климатом обычно проводится отдельно.

2.

ТО-1 двигателя – проверка герметичности системы смазки, системы охлаждения; проверка работы компрессора на слух и по создаваемому давлению; проверка крепления стартера, генератора, надежности контактов; проверка натяжения и состояния ремней, проверка крепления двигателя; проверка крепления системы выхлопа.

3.

Стояночная тормозная система ПА состоит из тормозного барабана, колодок внутри него приводящихся в действие рычагом с фиксатором. При затяжке рычага стояночного тормоза колодки раздвигаются и фиксируют тормозной барабан, к которому в свою очередь прикреплен кардан привода заднего моста (мостов). Таким образом фиксируются при помощи кардана колеса ПА.

4.

Пеносмеситель ПС-5 состоит из дозатора с делениями от 1 до 5 (по количеству ГПС-600), пробкового крана, обратного клапана.
Принцип действия основан на методе эжекции, т.е. вода поступающая в насос за счет разряжения создаваемого движением втягивает пенообразователь.
5.

Попадание посторонних предметов в полость насоса, износ подшипников, разрушение рабочего колеса насоса, обрыв шпонки, износ привода насоса (кардана), ослабление гайки крепления рабочего колеса.

6.

Ответ не публикую.
7.

Проверить закрытие всех вентилей, заглушек, сливного краника. Собрать линию по схеме «насос-гидроэлеватор-разветвление-насос». Присоединить выкидной рукав со стволом. Заполнить насос водой путем открытия вакуумклапана на себя. На разветвлении один кран должен быть полностью открыт для удаления воздуха. Подать воду в гидроэлеватор, при появлении воды из разветвления закрыть кран. Установить давление в 8 атм., при появлении давления подпора закрыть вентиль из цистерны. Подать воду в линию, следить, чтобы давление подпора не опускалось ниже 0,5 атм., иначе прикрывать подачу в линию до установления подпора.
