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	Уполномоченные органы федеральных органов исполнительной власти, осуществляющие пенсионное обеспечение лиц, проходивших военную и приравненную к ней службу, и членов их семей 

Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации 

	О реализации Федерального закона от 22.07.2008 № 156-ФЗ
	
	


Министерство внутренних дел Российской Федерации, Министерство обороны Российской Федерации, Пенсионный фонд Российской Федерации в целях реализации пункта 6 статьи 3 Федерального закона от 15.12.2001 № 166-ФЗ "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" (в редакции Федерального закона от 22.07.2008 № 156-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам пенсионного обеспечения") (далее - Закон от 15.12.2001) доводят до сведения форму справки, подтверждающей периоды военной службы (службы), работы и иной деятельности, учтенные при определении размера пенсии за выслугу лет (по инвалидности) лиц, проходивших военную и приравненную к ней службу, и членов их семей, по нормам Закона Российской Федерации от 12.02.1993 № 4468-1 "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей". 

Справка выдается уполномоченными органами федеральных органов исполнительной власти, осуществляющими пенсионное обеспечение, лицам, являющимся (являвшимся) получателями пенсии за выслугу лет (по инвалидности) в соответствии с Федеральным законом от 12.02.1993 № 4468-1, для решения вопроса об установлении страховой части трудовой пенсии в соответствии с пунктом 6 статьи 3 Закона от 15.12.2001, для ее представления в территориальные органы ПФР. 

В этой связи уполномоченным органам федеральных органов исполнительной власти, осуществляющим пенсионное обеспечение, и территориальным органам ПФР необходимо организовать совместную работу, направленную на реализацию гражданами права на пенсионное обеспечение в соответствии с пунктом 6 статьи 3 Закона от 15.12.2001. 
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