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ТЕМА 
    Действия работников организаций в чрезвычайных ситуациях техногенного характера (взрывы, транспортные аварии, АХОВ, АЭС).

     1.  Техногенная чрезвычайная ситуация – состояние, при котором в результате техногенной аварии или катастрофы нарушаются нормальные условия жизни и деятельности людей, возникает угроза их жизни и здоровью, наносится ущерб имуществу населения, народному хозяйству и окружающей среде. (ГОСТ Р 22.0.05-94).

     Чрезвычайные ситуации техногенного характера в мирное время: промышленные аварии с выбросом аварийно химически опасных веществ (АХОВ), пожары и взрывы, аварии на транспорте и АЭС.

     В зависимости от масштаба, чрезвычайные ситуации делятся на аварии, при которых наблюдается разрушение технических систем, зданий, сооружений, транспортных средств, но нет человеческих жертв, и катастрофы, при которых наблюдается не только разрушение материальных ценностей, но и гибель людей.

     Независимо от происхождения катастроф, для характеристики их последствий применяются критерии:

· число погибших во время катастроф;

· число раненых (погибших от ран, ставших инвалидами);

· индивидуальное и общественное потрясение;

· отдаленные физические и психические последствия;

· экономические последствия;

· материальный ущерб.

     Крупные аварии на химически опасных объектах (ХОО) являются одними из наиболее опасных технологических катастроф, которые могут привести к массовому отравлению и гибели людей и животных, значительному экономическому ущербу и тяжелым экологическим последствиям.

     Химически опасный объект – объект, на котором хранят, перерабатывают, используют или транспортируют аварийно химически опасные вещества, при аварии на котором или при разрушении которого может произойти гибель или химическое заражение людей, сельскохозяйственных животных и растений, а также химическое заражение окружающей природной среды.

     Химические аварии – авария на химически опасном объекте, сопровождающаяся проливом или выбросом аварийно химически опасных веществ, способная привести к гибели или химическому заражению людей, пищевого сырья и кормов, сельскохозяйственных животных и растений, или к химическому заражению окружающей природной среды.

     Аварийно химически опасное вещество (АХОВ) – опасное химическое вещество, применяемое в промышленности и сельском хозяйстве, при аварийном выбросе (разливе) которого может произойти заражение окружающей среды в поражающих живой организм концентрациях (токсодозах).

     Аварии на ХОО могут быть классифицированы по типу возникновения; источнику выброса; масштабам последствий; сфере возникновения; вероятному сценарию развития аварии и категориям.

     По типу возникновения аварии делятся на производственные и транспортные, при которых нарушается герметичность емкостей и трубопроводов, содержащих АХОВ.

     Под производственными авариями следует иметь в виду значительные повреждения, приводящие к серьезным нарушениям производственного процесса в цехе или в ряде цехов, уничтожению материальных ценностей, поражению и гибели людей. Характер последствии аварии зависит от ее вида и масштаба, особенностей предприятия и обстоятельств, при которых она произошла. Наиболее опасными последствиями крупных аварий являются пожары и взрывы. Чаще всего взрываются находящиеся под высоким давлением котлы, баллоны, трубопроводы, древесная пыль и лакокрасочные вещества, разлив нефтепродуктов, агрессивных жидкостей и АХОВ.

     Производственные аварии возникают в результате быстрой смены производства, огромной концентрации энергии и высоких скоростей движения.

     Наиболее опасны аварии на предприятиях, производящих, использующих и хранящих АХОВ, взрывоопасные и огнеопасные вещества и материалы. К ним относятся предприятия химической, нефтеперерабатывающей и других родственных отраслей промышленности; предприятия имеющие холодильные установки, в которых используется аммиак; водопроводные и очистные сооружения, на которых применяют хлор; железнодорожные станции, где есть пути отстоя подвижного состава с АХОВ; склады и базы с запасами ядохимикатов.

     В результате производственных аварий в атмосферу могут попасть АХОВ. При этом они образуют зону химического заражения, площадь которых может достичь нескольких квадратных километров. Последствия многих производственных аварий опасны и для близко расположенных предприятий и учреждений.

     Наш завод тоже находится в зоне опасного химического заражения. Внешними источниками химического заражения являются: мясокомбинат, водозаборная озонаторная станция, которые используют в своем производстве аммиак и хлор.

     По источникам выброса АХОВ подразделяют на:

· аварии с выбросом или выливом АХОВ при производстве, переработке или хранении;

· аварии на транспорте с выбросом АХОВ;

· образование и распространение паров, аэрозолей АХОВ в процессе протекания химических реакций, начавшихся в результате аварии;

· аварии с химическими боеприпасами.

По масштабам последствий химические опасные аварии классифицируются:

· локальные – последствия, которых ограничиваются одним цехом, участком ХОО;

· местные – последствия, которых ограничиваются производственной площадью ХОО или его санитарно-защитной зоной;

· общие – последствия, которых распространяются за пределы санитарно-защитной зоны ХОО.

     К радиационно-опасному объекту (РОО) относят объект, на котором хранят, перерабатывают, используют или транспортируют радиоактивные вещества, при аварии на котором или его разрушении может произойти облучение ионизирующим излучением или радиоактивное загрязнение людей, сельскохозяйственных животных и растений, объектов экономики, а также окружающей среды.

     Радиационная авария (РА) – авария на радиационно-опасном объекте, приводящая к выходу или выбросу радиоактивных веществ и (или) ионизирующих излучений за предусмотренные проектом для нормальной эксплуатации данного объекта границы в количествах, превышающих установленные пределы безопасности его эксплуатации.

     Радиационное воздействие на человека и природу

     Радиационное воздействие на человека заключается в ионизации тканей его тела и возникновении лучевой болезни. Степень поражения зависит от дозы ионизирующего излучения, времени, в течение которого эта доза получена, площади облучения тела, общего состояния организма. Прежде всего поражаются кроветворные органы, в результате чего наступает кислородный голод тканей, резко снижается иммунная защищенность организма, ухудшается свертываемость крови.

     Радиационная защита и профилактика

     Для профилактики лучевой болезни гражданская оборона располагает препаратом цистамином. Он изготавливается в виде таблеток, которые есть в аптечке индивидуальной АИ-2. Этот препарат ослабляет эффект радиоактивного облучения в 1,3-1,5 раза. Однако применение его после облучения защитного действия не оказывает.

     Взрыво- и пожароопасными объектами называются такие объекты, на которых производятся, хранятся, транспортируются пожароопасные продукты или продукты, приобретающие при определенных условиях (например, авариях) способность к возгоранию и (или) взрыву.

     К категории опасных производственных объектов относятся объекты, на которых:
1) получаются, используются, перерабатываются, образуются, хранятся, транспортируются, уничтожаются следующие опасные вещества:

а) воспламеняющиеся вещества – газы, которые при нормальном давлении и в смеси с воздухом становятся воспламеняющимися и температура кипения которых при нормальном давлении составляет 20 градусов Цельсия или ниже;

б) окисляющие вещества – вещества, поддерживающие горение, вызывающие воспламе-нение и (или) способствующие воспламенению других веществ в результате окислительно-восстановительной экзотермической реакции;

в) горючие вещества – жидкости, газы, пыли, способные самовозгораться, а также возгораться, а также возгораться от источника зажигания и самостоятельно гореть после его удаления;

г)  взрывчатые вещества – вещества, которые при определенных видах внешнего воздейс-твия способны на очень быстрое самораспространяющееся химическое превращение с выделением тепла и образованием газов;

д) токсичные вещества – вещества, способные при воздействии на живые организмы приводить к их гибели;

2) используется оборудование, работающее под давлением более 0,07 Мпа или при температуре нагрева воды более 115 градусов Цельсия;

3) используются стационарно установленные грузоподъемные механизмы, эскалаторы, канатные дороги, фуникулеры;

4) получаются расплавы черных и цветных металлов и сплавы на основе этих расплавов;

5) ведутся горные работы, работы по обогащению полезных ископаемых, а также работы в подземных условиях.

     Аварии и катастрофы.

     Основными мероприятиями по обеспечению надежной защиты рабочих и служащих предприятий и населения являются:

1. Инженерно-технические и организационные мероприятия, направленные на недопущение аварий и катастроф.

2. Химический контроль за выбросами АХОВ в атмосферу, сбросами в водоемы и за содержанием их в рабочих помещениях.

3. Обеспечение рабочих и служащих средствами индивидуальной защиты и содержание их в постоянной готовности.

4. Заблаговременное прогнозирование зон возможного заражения.

5. Ликвидация последствий химического заражения.

     Профилактические мероприятия на объекте предусматривают:

1. Содержание в исправном состоянии оборудования, контрольно-измерительных приборов, средств автоматизации, складов с АХОВ.

2. Точное выполнение графика планово-предупредительного ремонта химоборудования и транспортных средств.

3. Содержание в рабочем состоянии тех средств обнаружения АХОВ.

4. Проверку правильности хранения АХОВ.

5. Проверку готовности системы оповещения.

6. Соблюдение на объекте установленных правил техники безопасности.

7. Поддержание в постоянной готовности сил и средств ГО. 

     Ликвидация последствий ЧС на объекте предусматривает:

1. Оповещение рабочих и служащих.

2. Ведение разведки.

3. Использование средств индивидуальной и коллективной разведки.

4. Поиск, вынос пораженных и оказание им до врачебной медицинской помощи.

5. Эвакуация рабочих и служащих из очага поражения.

6. Проведение мероприятий по предотвращению распространения аварии.

7. Локализация очага поражения. Ликвидация химического заражения.

     При возникновении производственной аварии начальник ГО объекта экономики немедленно организует оповещение рабочих и служащих об опасности. Если произошла утечка АХОВ, то оповещается также население, проживающее в непосредственной близости от ОНХ, а также в направлении возможного распространения ядовитых газов.

     Организация АСДНР и их проведение должны производиться в сжатые сроки. Оказание помощи пострадавшим не терпит промедления, т.к. по истечении даже незначительного времени все усилия могут оказаться бесполезными. Авария может развиваться и привести к катастрофическим последствиям, к возникновению новых очагов пожаров, взрывов, разрушений, дополнительным потерям в людях и материальных ценностях.

     При пожарах и ликвидации их последствий могут привлекаться к работе и служащие для выполнения вспомогательных работ таких как:

· разработка завалов;

· откопка заваленных помещений;

· погрузка (разгрузка) оборудования;

· эвакуация материальных ценностей;

· обваловка разлившихся АХОВ;

· для крепления стен и несущих конструкций зданий, сооружений;

· расчистка территории и подготовка площадок для нового строительства;

· прокладка временных трасс тепло- и энергоснабжения и техногенных трасс.

     2.   Оценка обстановки в интересах защиты населения, материальных и культурных ценностей и территорий при стихийном бедствии, аварии, катастрофе.

     Под прогнозированием обстановки понимается заблаговременная ее оценка с учетом вероятных условий ведения военных действий или чрезвычайных ситуаций.

     Полученные результаты прогнозирования используются при планировании мероприятий ГО и мероприятий по защите населения и территорий от ЧС для выработки рекомендаций по повышению устойчивости объектов, а также в ходе учений и тренировок.

     Для прогнозирования обстановки используются соответствующие методики. В качестве основного поражающего фактора принимают фактор, вызывающий основные разрушения и поражения и его наибольшие параметры.

     Под выявлением обстановки понимается сбор и обработка исходных данных о чрезвычайных ситуациях, определение размеров зон чрезвычайных ситуаций и нанесение их на карту (план).

     Под оценкой обстановки понимается решение основных задач по определению влияния поражающих факторов источников ЧС на работу объектов экономики, жизнедеятельность населения и действия сил ликвидации чрезвычайных ситуаций. Оценка обстановки включает решение основных задач по выбору оптимальных действий сил ликвидации ЧС, работы объектов экономики и жизнедеятельности населения, анализ полученных результатов и выбор наиболее целесообразных вариантов действий, которые обеспечивают минимальные потери (исключают потери) при условии выполнения поставленных задач.

     Выявление и оценка обстановки осуществляется в 3 этапа:

     I этап – заблаговременное выявление и оценка обстановки по прогнозу, по оценочным параметрам ЧС с учетом преобладающих среднегодовых метеоусловий.

     Основанием для заблаговременного выявления и оценки обстановки являются сведения, полученные от соответствующих министерств, ведомств и органов Гидрометеослужбы. Полученные результаты необходимы для планирования мероприятий по защите населения и территорий. 

II этап – выявление и оценка обстановки по прогнозу после ЧС.

     Основанием для прогнозирования являются данные, поступившие от вышестоящих, нижестоящих и взаимодействующих органов управления по делам ГОЧС, объектов экономики и подчиненных сил разведки, наблюдения и контроля с учетом реальных метеоданных.

     Полученные данные необходимы для принятия решения соответствующими председателями КЧС по защите населения и территорий, а также для уточнения задач органам разведки и проведения неотложных мероприятий по защите. 

     III этап – выявление и оценка фактической обстановки (по данным разведки). Основанием для этого являются данные, полученные от органов разведки, наблюдения и контроля.

     Полученные данные необходимы для уточнения ранее принятых решений по защите населения и проведения работ по ликвидации ЧС.

     Прогнозирование обстановки при чрезвычайных ситуациях принято называть выявлением и оценкой обстановкой.   

     Выявление радиационной обстановки предусматривает определение масштабов и степень радиоактивного заражения местности и приземного слоя атмосферы.

     Оценка РО включает решение задач по различным вариантам производственной деятельности объекта экономики, жизнедеятельности населения и действий формирований ГО, анализ полученных результатов и выбор целесообразного варианта, при котором возможные дозы облучения людей будут минимальными.

     Выявление и оценка РО является обязательными элементами действий комиссий по ЧС и их рабочих органов.

     Оценка химической обстановки включает:

          -     определение масштабов и характера химического заражения;

          -     анализ их влияния на деятельность объектов, сил ГО и населения;

          -   выбор наиболее целесообразных вариантов действий, при которых исключается                                                                          поражение людей.

     Оценка химической обстановки проводится методом прогнозирования и по данным разведки.

     Оценка химической обстановки на объектах, имеющих АХОВ, предусматривает определение глубины и площади зон химического заражения, времени испарения и поражающего действия АХОВ, возможных потерь производственного персонала и населения в очаге химического поражения.

     Пожаро-техническое обследование (ПТО) объекта в целях оценки и прогнозирования пожарной безопасности заключается в определении источников зажигания и горючих веществ (материалов) на рабочих местах и разработке соответствующих противопожарных мероприятий, направленных на исключение (устранение) опасных проявлений источников зажигания и исключение горючих веществ и материалов из системы «источник зажигания – горючее вещество». При проведении ПТО необходимо определять возможные пути распространения огня при пожаре, моделировать последствия возникновения пожара в помещениях с целью уточнения действий работающих при пожаре и разработки первоочередных мероприятий, направленных на обеспечение безопасности персонала (в том числе устройство противопожарных преград, систем автоматической пожарной сигнализации и пожаротушения, систем раннего обнаружения и оповещения и т.д.).

     Оценка инженерной обстановки в условиях ЧС

     Под инженерной обстановкой понимается совокупность последствий воздействия аварий, катастроф, стихийных бедствий и (или) результатов применения современных средств поражения, оказывающих влияние на жизнедеятельность населения и устойчивую работу объектов экономики. С целью определения объема (масштаба) и характера разрушений и расчета сил и средств для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ производится оценка инженерной обстановки. Она осуществляется в два этапа:

1) предварительная или заблаговременная, носящая характер прогноза;

2) в процессе ведения инженерной разведки очага поражения после возникновения ЧС и в динамике ее развития при постоянном уточнении фактических данных. 

          Оценка инженерной обстановки включает:

· определение масштабов и степень разрушения элементов и объектов в целом;

· возможность выхода поражающего воздействия ЧС за пределы границ объекта и его влияние на населенные пункты и окружающую и природную среду;

· анализ влияния разрушений и других негативных воздействий ЧС на жизнеспособность населения и устойчивость функционирования объекта экономики;

· предложения по организации ликвидации последствий разрушений.

      При определении масштабов и степени разрушения объектов рассматриваются:
· отдельные производственные здания и сооружения, а также, при необходимости, здания и сооружения жилого фонда;

· состояние коммунально-энергетических сетей;

· характер и размеры завалов;

· состояние инженерной защиты населения и территорий;

· состояние средств связи и транспорта объекта;

· масштабы и степень разрушения объекта и территорий при катастрофическом затоплении местности.

Исходными данными для оценки инженерной обстановки могут быть:

· характеристики зданий, сооружений и элементов инфраструктуры;

· основные параметры вероятных стихийных бедствий и поражающих факторов техногенных ЧС;
· характеристики системы инженерной защиты населения;
· параметры гидротехнических сооружений и другие данные.

     Прогнозирование и своевременная оценка радиационной, химической, пожарной, инженерной обстановки является одним из важнейших условий эффективной организации защиты от ЧС военного и мирного времени.

3.   Чрезвычайные ситуации связанные со взрывами.

     Взрывы чаще всего происходят на пожаро-взрывоопасных объектах, где могут возникнуть условия для образования газопаровоздушных смесей, пылевоздушных смесей, где в больших количествах применяются углеводородные газы (метан, этан, пропан). Возможны взрывы котлов в котельных, газовой аппаратуры, продукции и полуфабрикатов химических заводов, паров бензина и других компонентов, муки на мельницах, пыли на элеваторах, сахарной пудры на сахарных заводах, древесной пыли на деревообрабатывающих предприятиях.

     Могут быть взрывы в жилых помещениях, когда люди забывают выключить газ. Взрывы происходят на газопроводах при плохом контроле за их состоянием и несоблюдении требований техники безопасности при их эксплуатации. К тяжелым последствиям приводят взрывы рудничного газа в шахтах.

     Взрыв в доме. На улице. Транспорте. Метро.

     Причинами взрывов в доме могут быть: взрыв телевизора, газа, легкогорючих и легковоспламеняющихся веществ, хранящихся в доме или на балконе. Так, например, в  июне 1997 года в г. Химки на 8 этаже курил мужчина. Брошенный им окурок ветер отнес на       6 этаж, где хозяин другой квартиры хранил канистры с бензином. В тот день стояла жара, пары бензина взорвались, вследствие чего выгорело несколько квартир на трех этажах.

     Причинами взрыва на улице может быть столкновение транспортных средств, когда сначала происходит пожар, а потом взрыв бензобаков.

     Основные поражающие факторы взрыва пожаро-взрывные явления характеризуются следующими факторами:

· воздушной ударной волной, возникающей при разного рода взрывах газовоздушных смесей, резервуаров с перегретой жидкостью и резервуаров под давлением;

· тепловым излучением и разлетающимися осколками;

· действием токсичных веществ, которые применялись в технологическом процессе или образовались в ходе пожара или других аварийных ситуациях.

     Вторичные последствия от взрывов.

     Действие воздушной ударной волны может вызывать вторичные последствия, так как при взрыве взрывчатого вещества в атмосфере возникают ударные волны, распространяющиеся с большой скоростью в виде областей сжатия. Ударная волна достигает земной поверхности и отражается от нее на некотором расстоянии от эпицентра взрыва, фронт отраженной волны сливается с фронтом падающей волны, вследствие чего образуется так называемая головная волна с вертикальным фронтом.

     При наземном взрыве воздушная волна, как и при воздушном взрыве, распространяется от эпицентра с вертикальным фронтом.

     Основными параметрами, определяющими интенсивность ударной волны, являются: избыточное давление во фронте и длительность фазы сжатия. Эти параметры зависят от массы заряда ВВ определенного типа (т.е. энергии взрыва), высоты, условий взрыва и расстояния от эпицентра.

     Термические и механические повреждения людей

     В последние годы в связи с широким и постоянным использованием химических веществ в промышленности, сельском хозяйстве и быту участились случаи ожогов химическими веществами. Некоторые химические соединения на воздухе при соприкосновении с влагой и другими химическими веществами взрываются, вызывая термохимические ожоги.

     Наиболее характерными видами травм при авариях и катастрофах, вызванных взрывами, бывают: ранения, ушибы, переломы костей, разрывы и раздавливание тканей, поражение электрическим током, ожоги, отравления.

     Меры предупреждения взрывов.

     Для предотвращения взрывоопасных ситуаций принимается комплекс мер, которые зависят от вида выпускаемой продукции. Многие меры являются специфическими и могут быть присущи только одному или нескольким видам производств. Существуют меры, соблюдение которых необходимо для всех видов химического производства или, по крайней мере, для их большинства. В первую очередь для всех взрывоопасных производств, хранилищ, баз, складов и т.п., имеющих в своем составе взрывчатые вещества, предъявляются требования к территории для их размещения, которые выбираются по возможности в незаселенных или малозаселенных районах. При невозможности выполнения этого условия строительство должно осуществляться на безопасных расстояниях от населенных пунктов, других промышленных предприятий, железных и шоссейных дорог общего пользования, водных путей и иметь свои подъездные пути.     

     В химической и нефтехимической промышленности применяются автоматические системы защиты, целью которых являются:

· сигнализация и оповещение об аварийных ситуациях производственного процесса;

· вывод из предаварийного состояния потенциально опасных технологических процессов при нарушении регламентных параметров (температуры, давления, состава, скорости); обнаружение загазованности производственных помещений и автоматического включения устройств, предупреждающих об образовании смеси газов и паров с воздухом взрывоопасных концентраций;
· безаварийная остановка отдельных агрегатов или всего производства при внезапном прекращении подачи тепла и электроэнергии, инертного газа, сжатого воздуха.
     Источниками аварий химических производств могут быть прекращение подачи электроэнергии, снижение подачи пара и воды в магистральных трубопроводах, в результате чего нарушается технологический режим и создаются чрезвычайно опасные аварийные ситуации. В связи с этим принимаются меры по надежному обеспечению тепло-энергоснабжения химических предприятий, совершенствованию технологических средств, обеспечивающих их безопасную остановку и последующий пуск.

     Надежность обеспечения электроэнергией во взрывоопасных производствах достигается установкой автономного источника электроснабжения (в дополнение к двум, предусмотренным правилами, для питания технологических противоаварийных блокировок), систем защиты производства и аварийного освещения.  

     Существует, кроме того, ряд производств, в ходе технологических процессов которых неизбежно образование больших количеств пыли (химические, мукомольные, деревообрабатывающие), соединение которой с кислородом в определенных условиях создает взрывоопасную концентрацию. Пределы взрывоопасной концентрации устанавливаются опытным путем в зависимости от состава пыли или находятся по справочникам.

     Взрыву больших объемов пылевоздушных смесей, как правило, предшествуют небольшие местные хлопки и локальные взрывы внутри оборудования и аппаратуры. При этом возникают слабые ударные волны, встряхивающие и поднимающие в воздух большие массы пыли, накопившиеся на поверхности пола, стен и оборудования.

     Чтобы исключить взрыв пылевоздушных смесей, необходимо не допускать значительных скоплений пыли. Это достигается: улучшением технологии производства, повышением надежности оборудования, правильным расчетом и монтажом вентиляционных пылесосных установок.

     Инициатором практически всех взрывов газо-, паро- и пылевоздушных смесей является искра, поэтому на всех производствах, где возможно образование этих смесей, необходимо обеспечивать надежную защиту от статического электричества, предусматривать мероприятия против искрения электроприборов и другого оборудования.

     Действия населения при взрывах.

     При взрыве на предприятии, прежде всего, необходимо предупредить рабочих и служащих, а также оповестить проживающее вблизи население. 

     Необходимо воспользоваться индивидуальными средствами защиты, а при их отсутствии для защиты органов дыхания – использовать ватно-марлевую повязку.

     При повреждении здания взрывом входить в него следует с чрезвычайной осторожностью. Необходимо убедиться в отсутствии значительных повреждений перекрытий, стен, линий электро-, газо- и водоснабжения, а также утечек газа, очагов пожара.

     Если взрыв вызвал возгорание, необходимо использовать первичные средства (огнетушители). Для недопущения распространения огня надо задействовать пожарные краны и гидранты.

     Необходимо оказать помощь тем, кто оказался придавлен обломками конструкций. Помочь извлечь людей из завалов.

     При спасении пострадавших следует соблюдать меры предосторожности от возможного обвала, пожара и других опасностей, осторожно вывести и оказать им первую медицинскую помощь, потушить горящую одежду, прекратить действие электрического тока, остановить кровотечение, перевязать раны, наложить шины при переломе конечностей.

     4.   Активно химически отравляющие вещества и защита от них.

     Растет ассортимент применяемых в промышленности, сельском хозяйстве и быту химических веществ. Некоторые из них токсичны и вредны. При проливе или выбросе в окружающую среду способны вызвать массовые поражения людей, животных, приводят к заражению воздуха, почвы, воды, растительности. Их называют АХОВ.

     АХОВ обычно называют такие химические соединения, которые в определенных количествах, превышающих предельно допустимые концентрации (плотности заражения), могут оказывать вредное воздействие на людей, сельскохозяйственных животных, растения и вызывать у них поражения различной степени.

     В огромном мире химии нас окружают на производстве и в быту несколько сот АХОВ. Эти вещества могут быть неотъемлемым элементом производства. Они же могут образовываться как токсичные продукты во время пожаров.

     Крупными запасами АХОВ располагают предприятия химической, целлюлозно-бумажной, оборонной, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности, черной и цветной металлургии, промышленности минудобрений. Так же крупными запасами обладают объекты пищевой, мясомолочной промышленности, холодильниках, торговых базах, в жилищно-коммунальном хозяйстве.

     Наиболее распространенными из них являются хлор, аммиак, сероводород, синильная кислота, фосген, метилмеркантан, бензол, бромистый водород, фтор, фтористый водород.

     В большинстве случаев при обычных условиях АХОВ находятся в газообразном или жидком состоянии. При возникновении аварии в атмосферу выбрасывается АХОВ образуя зону заражения. Двигаясь по направлению приземного ветра, облако АХОВ может сформировать зону заражения глубиной до десяти-пятнадцати километров, вызывая поражения людей в населенных пунктах.

     В зависимости от масштабов заражения аварии подразделяются на частные, объектовые, местные, региональные и глобальные.

     Для характеристики АХОВ используются понятия: предельно допустимая концентрация (ПДК) вредного вещества и токсическая доза (токсодоза).

     ПДК – концентрация, которая при ежедневном воздействии на человека в течение длительного времени не вызывают патологических изменений или заболеваний, обнаруживаемых современными методами диагностики.

     ТОКСОДОЗА – понимается количество вещества, вызывающее определенный токсический эффект.

а) Причины возникновения очагов заражения и характеристика АХОВ.

     В хозяйстве страны производится, используется и хранится множество разнообразных АХОВ: на предприятиях химической, нефтеперерабатывающей и других родственных им отраслей промышленности, а также на предприятиях, имеющих холодильные установки, водопроводные и очистные сооружения, на ж/д станциях при отстое подвижного состава с АХОВ, на складах и базах с запасами ядохимикатов или других аналогичных веществ.

     В качестве АХОВ могут быть: хлор, фосген, водород цианистый, нитрил акриловой кислоты, окислы азота, аммиак, диметиламин, сероводород, водород фтористый, эпихлоргидрин, сернистый ангидрид, водород хлористый (соляная кислота концентрированная), метил хлористый, окись этилена, сероуглерод, анилин и другие вещества.

     Причинами возникновения очагов заражения активно химически отравляющими веществами могут служить ядерные или обычные удары противника, стихийные бедствия, ж/д катастрофы, пожары и аварии на объектах, имеющих отравляющие вещества. Под воздействием этих причин возникнут разрушения объектов и емкостей с АХОВ, из которых произойдет их разлив (выброс) – в результате чего образуются зоны заражения АХОВ.

     На открытой местности зоны увеличиваются в 3,5 раза, но общая глубина не может превышать 80 км.

     Важной характеристикой очагов поражения, образуемых АХОВ являются:

· очаги поражения делятся на участок непосредственного вылива (выброса) АХОВ и зону распространения их паров;

· продолжительность существования участков непосредственного вылива (выброса) веществ – стойкость заражения, зависящая от времени самодегазации вылитого АХОВ;

· АХОВ, имеющие температуру кипения до 20оС (окись углерода, хлор, аммиак, сернистый ангидрид ) быстро испаряются, поэтому стойкость заражения участка вылива небольшая, по времени ненамного превосходит время непосредственного вылива (выброса) их. Пары таких веществ, в т.ч. опасных концентраций, могут обнаруживаться до нескольких километров от места вылива;

· АХОВ, имеющие температуру кипения выше 200С (треххлористый фосфор, сероуглерод) испаряются медленно, поэтому стойкость заражения на участке вылива будет до несколько часов. Пары таких веществ в опасных концентрациях распространяются всего лишь до нескольких сот метров и очень редко за километр;

· в населенных пунктах, лесах, помещениях и подвалах возможен застой паров АХОВ и с высокими концентрациями.

     АХОВ хранят в закрытых емкостях под давлением собственных газов (паров). После разрушения емкости давление над жидкими веществами падает до атмосферного, АХОВ вскипает и выделяется в атмосферу в виде газа или пара. Облако газа (пара) АХОВ, образовавшееся в момент разрушения емкости, называется ПЕРВИЧНЫМ облаком зараженного воздуха. Оно распространяется на большие расстояния.

     Оставшаяся часть жидкости растекается и тоже испаряется. Пары (газы) поступают в атмосферу, образуя ВТОРИЧНОЕ облако зараженного воздуха. Оно распространяется на большие расстояния.

     Территория, подвергшаяся воздействию АХОВ, включает место его непосредственного разлива – т.е. ОЧАГ химического поражения и зону химического заражения, образующуюся в результате распространения паров. Зона химического заражения делится на две части:

· зону чрезвычайно опасного заражения;

· зону опасного заражения.

     Очаг поражения (площадь непосредственного выброса АХОВ) при наличии обваловки равен площади обвалованной территории.

     Глубина зоны распространения зараженного воздуха зависит от концентрации АХОВ и скорости ветра, увеличения скорости ветра способствует быстрому рассеянию облака.

     Повышение температуры воздуха и почвы ускоряют испарение АХОВ, значит – увеличивают его концентрацию. На глубину распространения АХОВ и величину его концентрации влияют вертикальные потоки воздуха. Важной характеристикой ОХП и           33 АХОВ является стойкость заражения. Она определяет время самодегазации АХОВ и продолжительность существования ОХП.

     В городах и ПГТ опасность поражения населения АХОВ выше, чем в сельской местности.

     При аварии на объектах, где имеются АХОВ, для нейтрализации аммиака – используют воду, промышленные отходы кислого характера, а для хлора – гашеную известь, щелочные растворы, синильной кислоты и серного ангидрида – гашеную известь, щелочи.

     При отравлении большинством АХОВ, особенно хлором и его производными, любые физические нагрузки, в том числе и самостоятельный выход из зараженной зоны, опасны для дыхательной и сердечно-сосудистой систем, могут утяжелить отравление. Следовательно, пораженных АХОВ чаще всего надо рассматривать как нуждающихся в эвакуации с помощью транспортных средств.

     Все лица принимающие участие в ликвидации последствий разлива (выброса) АХОВ, должны уметь оказывать помощь пораженным (в том числе само- и взаимопомощь):

· уметь надевать на них противогаз;

· выводить (выносить) из очагов поражения;

· делать искусственное дыхание и прямой массаж сердца;

· нейтрализовать находящихся на коже АХОВ;

· промывать глаза водой или соответствующими растворами.

     Все это будет способствовать быстрой и эффективной работе по ликвидации последствий, исключит или уменьшит потери от АХОВ.

     Разработан комплекс мероприятий по защите от АХОВ, включающий в себя:

· инженерно-технические мероприятия по хранению и использованию АХОВ;

· повседневный химический контроль;

· обеспечение СИЗ;

· прогнозирование;

· оповещение об опасности заражения;

· химическая разведка;

· использование средств коллективной и индивидуальной защиты;

· поиск пораженных и оказание помощи;

· эвакуация людей из опасной зоны;

· ликвидация и локализация зараженных.

     б) Поражающие действия АХОВ.

     На людей поражающее действие АХОВ оказывают как в капельножидком виде на кожу, так и вдыхания их паров.

     По токсическим свойствам АХОВ в основном являются веществами общеядовитого и удушающего действия. Токсичность действия паров хлора характеризуется:

· при концентрации 0,1 – 0,2 мг/л – смерть человека могут вызвать при вдыхании их в течение не менее одного часа;

· при концентрации 10 – 15 мг/л – 1–2 вдоха вызовут рефлекторную остановку дыхания и смерть.

     Симптомами отравления парами АХОВ в большинстве случаев бывают: головная боль, головокружение, потемнение в глазах, шум в ушах, нарастающая слабость, одышка, тошнота, рвота, а при сильных отравлениях – обморок, судороги, потеря сознания и даже смерть.

     Некоторые из АХОВ при высоких концентрациях их паров способны вызвать кожные поражения человека (с образованием пузырей).

     Воздействие АХОВ на человека.

     Хлор – при нормальных условиях газ желто-зеленого цвета с резким раздражающим специфическим запахом. При обычном давлении затвердевает при  -101ºС и сжижается при   -34ºС, поэтому даже зимой находится в газообразном состоянии. Тяжелее воздуха примерно в 2,5 раза. Вследствие этого стелется по земле, скапливается в низинах, подвалах, колодцах, тоннелях по направлению ветра.

     При испарении на воздухе хлор образует с водяными парами белый туман. Один КГ жидкого хлора образует 316 литров газа.

     Ежегодное потребление хлора в мире достигает 40 млн. тонн.

     Используется он в производстве хлорорганических соединений (винил хлорида, хлоропренового каучука, дихлорэтана, хлорбензола и др.). В большинстве случаев применяется для отбеливания тканей и бумажной массы, обеззараживание питьевой воды, как дезинфицирующее средство и в различных других отраслях промышленности.

     Хранят и перевозят его в стальных балконах и ж/д цистернах под давлением.

     В первую мировую войну применялся в качестве отравляющего вещества удушающего действия. Поражает легкие, раздражает слизистые и кожу.

     Первые признаки отравления – резкая загрудная боль, резь в глазах, слезоотделение, сухой кашель, рвота, нарушение координации, одышка. Порог восприятия – 0,003 мг/л, ПДК в рабочей зоне – 0,001 мг/л, следовательно, если почувствовали резкий запах – это значит, что уже работать без средств защиты опасно. Надо побыстрее оставлять это место или использовать средства защиты.

     Поражающая концентрация при экспозиции 1 час – 0,01 мг/л, смертельная – при той же экспозиции – 0,1-0,2 мг/л.

     Воздействие в течение 30-60 мин. при концентрации 100-200 мг/м³ опасно для жизни.

     Предельно допустимые концентрации (ПДК) хлора в атмосферном воздухе следующие: среднесуточная 0,03 мг/м³, максимальная разовая – 0,1 мг/м³, в рабочем помещении промышленного предприятия – 1 мг/м³.

     В воздухе определяется прибором УГ-2 или ВПХР с индикаторной трубкой три зеленых кольца.

     Защита – промышленные противогазы марки «В» и «М», гражданские ГП-5, ГП-44, детские противогазы, камеры защитные детские. При очень высоких концентрациях – больше 8,6 мг/л – изолирующие противогазы.

     Действие на людей – раздражает дыхательные пути и вызывает стек легких. При высоких концентрациях смерть наступает от 1-2 вдохов, при несколько меньших – дыхание останавливается через 5-25 минут.

     Первая помощь – надеть противогаз и вынести на свежий воздух. Полный покой, как можно раньше ингаляция кислородом. При раздражении дыхательных путей – вдыхание нашатырного спирта, бикарбоната натрия, буры. Промывание носа, глаз и рта 2%-м раствором соды. Теплое молоко с боржоми, с содой, кофе.

     Дегазация – щелочными отходами производства, водными растворами гипосульфита, гашеной извести.

     При интенсивной утечке хлора используют распыленный раствор кальцинированной соды или воду, чтобы осадить газ. Место разлива заливают аммиачной водой, известковым молоком, раствором кальцинированной соды или каустика с концентрацией 60-80% и более (примерный расход – 2 л раствора на 1 кг хлора).

     Аммиак.
     При нормальных условиях бесцветный газ с характерным резким запахом (нашатырного спирта), почти в два раза легче воздуха. При выходе в атмосферу дымит. При обычном давлении затвердевает при температуре  -78ºС и сжимается при  -34ºС. Сухая смесь                с воздухом образует взрывоопасные. Растворимость его в воде больше чем у всех других газов: один объем воды поглощает при 20ºС около 700 объемов аммиака.

     Мировое производство аммиака ежегодно составляет около 90 млн. тонн.

     Его используют при получении азотной кислоты, азотосодержащих солей, соды, мочевины, синильной кислоты, удобрений, как хладагента в холодильных машинах и установках.

     Перевозится в сжиженном состоянии под давлением.

     ПДК – в воздухе: в населенных пунктах

· среднесуточная – 0,0002 мг/л (0,2 мг/м³);

· в рабочей зоне – 0,02 мг/л (20 мг/м³).

     Раздражение ощущается уже при 0,1 мг/л.

     Поражающая концентрация при 6-часовой экспозиции – 0,21 мг/л, смертельная при 30-ти минутной экспозиции – 7 мг/л.

     В воздухе определяется прибором УГ-2 и другими.

     Действие на людей – в высоких концентрациях возбуждает центральную нервную систему и вызывает с дороги. Чаще смерть наступает через несколько суток или часов после отравления от стека гортани и легких. При попадании на кожу может вызвать ожог различной степени.

     Первая помощь – свежий воздух, вдыхание теплых водяных паров 10% раствора ментола в хлороформе. Теплое молоко с боржоми или содой. При удушье – кислород, при спазме голосовой щели – тепло на область шеи, теплые водяные ингаляции. При остановке       дыхания – искусственное дыхание. При попадании в глаза – немедленное промывание водой или 0,5-1% раствором квасцов, вазелиновое или оливковое масло. 

     При поражении кожи – обливание чистой водой, наложение примочки из 5% раствора уксусной, лимонной или соляной кислоты.

     В случае аварии необходимо опасную зону изолировать, удалить людей и не допускать никого без СИЗ. Около зоны следует находиться с наветренной стороны. Место разлива нейтрализуют слабым раствором кислоты, промывают большим количеством воды.

     Защита – фильтрующие промышленные противогазы марки «К», «М»: при смеси аммиака с сероводородом марки «КД». При очень высоких концентрациях – изолирующий противогаз и защитная одежда.

     в) Защита населения от АХОВ.

     Правила действия населения в очагах поражения АХОВ, мало чем отличается от правил действия в очагах поражения отравляющими веществами, а именно: по сигналу «Химическая тревога»:

· срочно надеть противогаз, а в случае необходимости и средства защиты кожи;

· если поблизости есть убежище – укрыться в нем;

· перед тем, как войти в убежище, следует снять использованные средства защиты кожи и верхнюю одежду и оставить их в тамбуре убежища;

· снять противогаз после входа в убежище;

· находиться в убежище следует до получения распоряжения.

     С получение распоряжения на выход из убежища надо:

· выходить из очага поражения только в сторону перпендикулярную направления ветра или по направлению указок или по указанию постов милиции;

· на заряженной ОВ территории надо двигаться не снимая противогаз быстро и не поднимать пыль;

· по возможности избегать движение оврагами, лощинами, лугами и болотами, т.к. возможен длительный застой паров ОВ;

· в случае обнаружения во время движения капель или мазков ОВ на коже, одежде, обуви или средствах индивидуальной защиты, необходимо немедленно снять их тампоном из марли или ваты,  затем обработать раствором из противохимического пакета;

· пораженным людям следует оказать помощь в надевании средств индивидуальной защиты и выходе из очага химического поражения;

· после выхода из очага поражения как можно скорее провести санитарную обработку.

     Надо помнить, что подвал, перекрытия, щель и другие заглубленные помещения могут служить защитой от капельножидких ОВ, но не защищает от паров ОВ.

     Особенности в действиях населениях в очагах поражения АХОВ:

1. Некоторые вещества (аммиак, окись углерода и другие) обладают невысокой сорбируемостью,  т.е. способностью поглощаться шихтой фильтрующего противогаза, необходимо пользоваться специальными промышленными или изолирующими противогазами, а фильтрующие противогазы ГП-7, ГП-5 и ГП-4у можно использовать только со специальными дополнителями-гипкалитовым патроном (при защите от окиси углерода) или другими.

     Необходимо знать, что для определенных веществ существуют:

2. Специальные промышленные противогазы:

· противогаз марки «КД» (окраска коробки серая) используется для защиты от паров аммиака и смеси аммиака с сероводородом;

· противогаз марки «В» (коробка желтая) – от хлора, сернистого газа и паров сероводорода;

· противогаз марки «СО» (коробка белая) – от окиси углерода;

· противогаз марки «А» (коробка коричневая) – от паров сероуглерода, паров керосина, бензина. Бензола и др. органических веществ.

· противогаз марки «Е» (коробка чёрная) – от паров фосфористого водорода и т.д.

3. Для защиты людей используются противогазы:

· фильтрующие, как обычные, так и специальные промышленные для выхода из очага заражения с неизвестной концентрацией паров АХОВ;

· изолирующие – для производства различных работ в очаге заражения и при высоких концентрациях паров АХОВ.

4. Выводить с зараженных участков местности необходимо в первую очередь людей, не имеющих противогазов, и в последнюю очередь – людей, находящихся в убежищах.

5. При отравлении большинством АХОВ, особенно хлором и его производными, необходимо поражённых эвакуировать транспортом, т. к. любые физические нагрузки на дыхательную и сердечно-сосудистую системы могут утяжелить отравление.

     г) Ликвидация последствий аварий, связанных с выливом АХОВ.

     Ликвидировать последствия аварий, связанных с выливом АХОВ, является сложным и трудоёмким процессом. Основными мероприятиями его являются:

· проведение НАВР (неотложных аварийно-восстановительных работ) в целях прекращения вылива (выброса) АХОВ;

· локализация участков разлива АХОВ путём обвалования их или сбор жидкости в специальные ловушки;

· постановка на путях распространения паров АХОВ водяных завес с использование различных машин;

· устройство на таких путях огневых завес с помощью костров, бочек с огнесмесью и т. п.

     Неотложные аварийно-восстановительные работы, связанные с АХОВ, как правило, проводятся:

· личным составом штатной газоспасательной службы данного объекта;

· при необходимости формированиями ГО (спасательными, медицинскими, противопожарными, охраны общественного порядка и др.);

· населением, проживающим вблизи предприятий, имеющих АХОВ.

     Население, по необходимости привлечённое к ликвидации последствий аварий на объектах, имеющих АХОВ,  О Б Я З А Н О:

· принимать участие в ликвидации последствий вылива (выброса) АХОВ

· уметь оказывать помощь поражённому (в т. ч. само- и взаимопомощь);

· умело надевать на поражённого противогаз;

· выводить (выносить) людей из очага поражения;

· при необходимости делать поражённым искусственное дыхание и непрямой массаж сердца;

· уметь нейтрализовать находящиеся на коже АХОВ;

· умело промывать глаза водой или соответствующим раствором.
     5.   В случаях аварийных ситуаций на АЭС необходимо провести ряд мероприятий для защиты от радиации.

     Для подготовки своего дома или квартиры к защите от поражающих факторов проникания показания радиактивной пыли и АХОВ следует:

1. Хорошо заделать (проклеить, замазать) все щели и неплотности в дверях и оконных рамах.

2. Закрыть дымоходы и вытяжки.

3. Провести  противопожарные мероприятия: снять с окон и дверей шторы, занавески, оконные стекла покрыть раствором извести, все легковоспламеняющиеся предметы убрать в шкафы, чемоданы, горючие материалы (бензин, керосин, спирт, растворители) вынести из дома.

4. Подготовить средства пожаротушения. 

5. Убрать громоздкие вещи из коридоров, лестничных клеток.

6. Стены и другие части деревянного дома обмазать глиняным раствором.

7. Подготовить окна к светомаскировке.

8. Укрыть (защитить) продукты питания и воду от радиактивного и химического бактериологического заражения.

9. Подвал, погреб, подполье подготовить и оборудовать для укрытия, занести туда продукты, воду, аптечку, приборы освещения, теплые вещи и радиоприемник, средства связи.

10. Оборудовать места для сидения и лежания.

     Необходимо постоянно держать включенным репродуктор или радиоприемник, чтобы в любое время услышать распоряжения, сигналы и указания. Нужно подготовить домашнюю аптечку.

     Получить и привести в готовность СИЗ.

     При отсутствии средств защиты органов дыхания и кожи приспособить для этой цели повседневную одежду, изготовить ватно-марлевую повязку или противопыльную тканевую маску.

     В целях предупреждения инфекционных заболеваний следует следить за санитарно-гигиеническим состоянием жилища, систематически проводить его влажную уборку с использованием дезинфицирующих растворов.

     Чтобы оказать первую медицинскую (до врачебную) помощь, надо иметь домашнюю аптечку.

     И конечно, не забывайте, что если придется на время эвакуироваться, необходимо взять документы, деньги, ценные вещи и все самое необходимое на первый случай.

Повышение защитных свойств сооружений и зданий промышленного характера.

     Планировка и застройка городов и промышленных районов, строительство предприятий, зданий, сооружений в настоящее время проводятся с учетом требований ГО, позволяющими снижать поражаемость населенных пунктов и дать возможность быстро провести спасательные и неотложные аварийно-восстановительные работы в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени.

     К основным требованиям ГО можно отнести следующие:

1. Обеспечение защиты рабочих и служащих.

2. Повышение устойчивости управления ЧС мирного и военного времени.

3. Размещение объектов народного хозяйства с учетом возможного воздействия средств массового поражения и крупных аварий.

4. Устройство широких магистралей.

5. Создание участков и полос зеленых насаждений.

6. Устройство искусственных водоемов.

7. Развитие загородной зоны.

8. Строительство дорог вокруг города.

     Объекты народного хозяйства весьма различны по своему назначению, характеру производственного процесса и условиям размещения. Поэтому проведение этих мероприятий на каждом объекте предусматривается исходя из конкретных условий. Однако некоторые мероприятия являются общими и должны проводиться на всех объектах. К таким мероприятиям относятся:

1. Обеспечение защиты рабочих и служащих от ЧС мирного и военного времени.

2. Повышение устойчивости управления ГО объекта

3. Повышение устойчивости зданий и сооружений.

4. Защита ценного и уникального оборудования.

5. Повышение устойчивости водо-электро-газоснабжением.

6. Защита объектов от пожаров и других вторичных факторов.

7. Повышение устойчивости материально-технического снабжения.

8. Подготовка к восстановлению нарушенного производства.

     Как только стало известно об опасности радиактивного загрязнения вследствии аварии на АЭС, надо немедленно надеть противогаз на себя, на детей и следовать в защитное сооружение (убежище подвал).

     Если защитное сооружение где-то слишком далеко и у вас нет средств защиты органов дыхания оставайтесь дома.

     Включите радио, телевизор, репродуктор и слушайте сообщения и распоряжения штаба по делам ГО и ЧС или местных органов власти. Тем временем закройте окна, двери, зашторьте их плотной тканью или одеялом. Закройте вентиляционные люки, отдушины, заклейте щели в оконных рамах. Уберите продукты в холодильник или другие надежные для защиты места. Создайте запас воды. Проинформируйте соседей о слышанном вами сообщении.

     Чтобы снизить тяжесть последствий ионизирующих излучений на организм человека применяются специальные химические вещества (радиопротекторы). Они повышают защитные свойства организма, делают его более устойчивым к ионизирующим излучениям. 

А в тех случаях, когда произошло переоблучение, снижают тяжесть лучевой болезни, облегчают условия для выздоровления. Эти вещества ослабляют симптомы, вызывающие тошноту и рвоту. Эти вещества распространены под названиями: цистеин, цистомин, цистофос. 

     В гражданской обороне России применяется цистомин, который входит в состав аптечки индивидуальной (АИ-2). Его надо применять обязательно до начала радиактивного заражения, тогда эффективность облучения будет снижена в 1,5 раза. Если принять препарат после облучения – защитного действия не произойдет.

     Применение противогазов, респираторов, противопыльных тканевых масок и ватно-марлевых повязок в значительной степени снизит (исключит) попадание радиоактивных веществ внутрь организма через органы дыхания.

     Для взрослых рекомендуются противогазы ГП-5, ГП-7; для детей дошкольного возраста ПДФ-Д, ПДФ-2Д; школьникам ПДФ-Ш, ПДФ-2Ш; до полутора лет КЗД-4, КЗД-6.

     Из респираторов лучше всего использовать «Лепесток», Р-2, Р-2Д, «Кама», РПГ-67.

     Чтобы избежать поражения кожных покровов, надо использовать плащи с капюшонами, накидки, комбинезоны, резиновую обувь.

     Правила безопасности и личной гигиены.
     Главное – максимально ослабить воздействие радиации на человека, а еще лучше – не допустить. Для этого надо соблюдать род мер и предосторожностей. А именно:

1. Как можно меньше находиться на открытой местности, а если уж вышли, то обязательно с надетыми СИЗ.

2. На улице, во дворе не садитесь на землю, скамейки, не курите и не раздевайтесь.

3. Около укрытия обязательно полейте территорию водой. Это во многом обезопасит вас.

4. При возвращении домой (убежище) с улицы обмойте и оботрите мокрой тряпкой обувь. Верхнюю одежду вытряхните и почистите влажной щеткой, веником.

5. Лицо, руки, шею тщательно обмойте, рот прополощите 0,5%-м раствором питьевой соды.

6. Во всех помещениях проводится ежедневно влажная уборка с применением моющих средств.

7. Пищу принимайте только в закрытых помещениях. Не лишним будет еще раз помыть руки.

8. Воду употребляйте только из проверочных источников. Наиболее безопасна она из водопровода или из артезианских источников.

9. Продукты питания и воду желательно проверять бытовыми дозиметрами.

10. Исключается купание в открытых водоемах, особенно озерах, прудах, которые не прошли проверку на радиактивное заражение.

11. В лес и на поля, особенно с высокой травой, не ходите, не собирайте цветы, ягоды, грибы.

12. Применяйте заблаговременно радиопротекторы и йодные препараты.

     Сложной проблемой в зонах радиоактивного загрязнения является организация питания. Готовить и принимать пищу надо в закрытых помещениях при хорошо продезактивированной прилегающей территории, а еще лучше вне зараженной территории. Только в самых исключительных случаях можно готовить на открытой местности при уровнях радиации не более 1 Р/2. При уровнях до 5 Р/2 допускается готовить в палатках. Продукты и вода доставляются только в герметичной укупорке и посуде.     

     Под режимами радиационной защиты понимается порядок действия людей, а также применение средств и способов защиты в зонах радиактивного заражения с целью максимального уменьшения доз облучения людей.

     Режимы определяют целый ряд факторов, которые надо соблюдать. Это – последовательность и продолжительность использования защитных сооружений, время пребывания в жилых и производственных зданиях, на открытой местности, порядок применения СИЗ, противорадиационных препаратов.

     Сами режимы зависят от времени выпадения радиоактивных веществ, мощности дозы на местности, защитных свойств убежищ, производственных и жилых зданий.

     Режимы преследуют одну единственную цель – исключить радиационные поражения и облучение людей при нахождении на радиоактивно загрязненной местности.

     Известно, что коэффициент ослабления радиации зданиями и сооружениями зависят от строительного материала, конструкции и этажности. Например, деревянные дома ослабляют радиацию в 2-3 раза, а их подвалы в 7-10 раз, одноэтажные каменные в 10, а их подвалы        в 40-50; многоэтажные каменные дома в 400-500, а их подвалы в 1000 раз.

     При авариях на АЭС характерно, во-первых радиактивное заражение атмосферы и местности легколетучими радионуклидами (йод, цезий, стронций), а во-вторых эти радионуклиды имеют длительный период полураспада – до 30 лет. Поэтому такого редкого уменьшения мощности дозы, как это имеет место на следе ядерного взрыва не наблюдается.

Дозы облучения. Лучевая болезнь.

	Доза облучения в рентгенах
	Признаки поражения

	50
	Признаков нет

	100
	При многократном облучении (10-30 суток) внешних признаков нет. При однократном у 10% тошнота, рвота, слабость.

	200
	При многократном в течение 3 мес. Внешних признаков нет. При однократном появляются признаки лучевой болезни 1 степени.

	300
	При многократном – первые признаки лучевой болезни. При однократном – лучевая болезнь 2 степени.               В большинстве случаев можно выздороветь.

	400-700
	Лучевая болезнь 3 степени. Головная боль, температура, слабость, тошнота, рвота, понос, кровоизлияния внутрь, изменение состава крови. При отсутствии лечения смерть.

	Более 700
	В большинстве случаев смертельный исход.

	Более 1000
	Молниеносная форма лучевой болезни, гибель в первые сутки.


       Очень большую опасность представляет попадание радиоактивных веществ внутрь организма с зараженной пищей и водой, так как поступление их в количествах более установленных величин вызывает лучевую болезнь.

     Пары ядовитых и отравляющих веществ легко проникающие с воздухом через неплотности помещений, негерметичную тару и упаковку, концентрируясь в большей степени на поверхности продуктов. В мясе они заражают в первую очередь участки, покрытые жиром.

     Продовольствие, находящееся в очаге, представляющем бактериологическую опасность, при хранении на открытых площадках и в негерметичных помещениях подвергается опасности заражения возбудителями инфекционных заболеваний и прежде всего, незатаренные или негерметично упакованные продукты питания. На зараженной местности бактериальные рецептуры длительное время сохраняют свои поражающие свойства, особенно при низких температурах и в пасмурную погоду.

     Например, возбудитель холеры в сыром молоке сохраняется 1-6 суток (до скисания), в кипяченом до 10 суток, в сливочном масле до 30 суток, на черном хлебе от 1-4 суток, на белом до 26 суток, на картофеле до 14 суток.

     Таким образом, тара и упаковка имеют первостепенную роль в защите продуктов питания.

     В домашних условиях защита продуктов питания и запасов воды достигается хранением их в герметически закрывающейся посуде или использованием защитной упаковки.

     Лучше всего защищены консервированные продукты, а также завернутые в пергамент, целлофан и плотную бумагу. Завернутые продукты рекомендуется хранить в буфетах, шкафах, ящиках, а лучше в домашних холодильниках. Для защиты продуктов питания можно использовать стеклянные и глиняные банки, различную домашнюю посуду, защитные мешки из прорезиненной ткани или поэтиленовых пленок, деревянные или фанерные ящики, выложенные изнутри плотной бумагой.

     Мясные продукты, рыба, масло хорошо защищены от заражения в холодильниках, бидонах или бочках с плотно пригнанными крышками. Во избежание отравления людей нельзя хранить мясо и рыбу в медной, оцинкованной или плохо луженой посуде.

     Сливочное масло и другие жиры следует хранить в стеклянных или металлических банках с плотно закрывающимися крышками.

     Особенно тщательно нужно защищать хлеб, сухари, кондитерские изделия. Для этого применяют полиэтиленовые мешочки, пергамент, пленки и другие подобные материалы.

     Зерновые, мучные и другие сыпучие продукты следует хранить в полиэтиленовых мешочках, пакетах из плотной бумаги, в коробах, имеющих плотно закрывающиеся крышки.

     Для защиты жидких продуктов используется посуда с хорошо пригнанными крышками, сосуды с притертыми пробками – термосы, бидоны, банки, бутылки.

     Картофель, капусту и другие свежие овощи следует хранить в деревянных или фанерных ящиках, выстланных изнутри плотной бумагой, целлофаном, полиэтиленовой пленкой и укрытых брезентом или другой плотной тканью. Овощи хорошо могут сохраняться в подполье, погребе, кладовой, соответствующим образом оборудованных для хранения продуктов. Для этого в указанных помещениях необходимо тщательно заделать все щели, а рамы дверей, окон плотно пригнать. Отдушина в погребе или подполье должна иметь изнутри плотно закрывающуюся задвижку, а снаружи, на раме, металлическую сетку для защиты от грызунов.

     Запасы питьевой воды, следует держать в герметизированной стеклянной или металлической посуде (термосе, бидоне, графине и т.д.).   

     В случаях аварийных ситуаций на АЭС, химических и пищевых предприятиях, в системе комунально бытового снабжения и по другим причинам происходит загрязнение воды и водоемов, что в свою очередь влечет за собой возникновение у людей и животных различных форм лучевой болезни, тяжелых отравлений, инфекционных заболеваний.

     Там, где имеется водопровод, вода считается надежно защищенной, так как подвергается очистке и обеззараживанию на водопроводных станциях. Выполнение мероприятий, предупреждающих заражение воды в местах водозабора и в разводящей сети, осуществляется организациями, ведающими водопроводом.

     Надежная защита воды достигается в артезианских скважинах, достаточно лишь загерметизировать водонапорную башню. 

     Открытые водоемы (реки, озера, пруды) защитить от заражения практически невозможно. Поэтому пользоваться ими в чрезвычайных ситуациях можно только с разрешения медслужбы или санэпиднадзора.  

     Для защиты родника устраивают каптаж – сооружение для приема родниковой воды и исключения ее заражения.

     Шахтные колодцы должны быть оборудованы крышками, навесами и глиняными отмостками.

     Для предохранения колодца от попадания зараженных атмосферных осадков вокруг него отрывается водосточная канава.

     Независимо от наличия водоисточников, необходимо иметь заблаговременно созданные запасы воды.
б) ЗАЩИТА ОТ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ И ДЕЙСТВИЯ 

ПО ИХ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ. МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ 

ПОДГОТОВКА К ДЕЙСТВИЯМ В ЧС.

     1. Терроризм – есть совершение взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, если эти действия совершены в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения, либо оказания воздействия на принятие решений органами власти, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях.

     Основные принципы борьбы:
1. Законность.

2. Приоритет мер предупреждения терроризма.

3. Неотвратимость наказания за осуществление террористической деятельности.

4. Сочетание гласных и негласных методов борьбы с терроризмом.

5. Комплексное использование профилактических, правовых, политических, социально-экономических, пропагандистских мер.

6. Приоритет защиты прав лиц, подвергающихся опасности в результате террористической акции.

7. Минимальные уступки террористу.

8. Единоначалие в руководстве привлекаемыми силами и средствами при проведении контртеррористических операций.

Субъекты, осуществляющие борьбу с терроризмом.
1. Основным субъектом борьбы с терроризмом является Правительство РФ.

2. Федеральные органы исполнительной власти в пределах своих компетенций.

     Для координации деятельности субъектов, осуществляющих борьбу с терроризмом, могут создаваться антитеррористические комиссии на федеральном и региональном уровнях.

     Федеральная комиссия решает следующие задачи:

1. Вырабатывает основы госполитики в области борьбы с терроризмом в РФ и рекомендации, направленные на повышение эффективности работы по выявлению и устранению причин и условий, способствующих возникновению терроризма.

2. Осуществление сбора и анализа.

3. Координирует деятельность федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих борьбу с терроризмом.

4. Принимает участие в подготовке международных договоров в РФ в области борьбы с терроризмом.

5. Вырабатывает предложения о совершенствовании законодательства РФ в области борьбы с терроризмом.

Содействие органом, осуществляющим борьбу с терроризмом.
1. Органы исполнительной власти субъектов РФ, органы местного самоуправления, общественные объединения и организации независимо от форм собственности должны оказывать содействие органам, осуществляющим борьбу с терроризмом.

2. Сообщение граждан правоохранительным органам о ставших известными им сведениях о террористических деятельности и о любых других обстоятельствах, информация о которых может способствовать предупреждению, выявлению и пресечении террористической деятельности, является гражданским долгом каждого. 

     Управление контртеррористической операцией в соответствии с решением Правительства РФ создается оперативный штаб, возглавляемый представителем ФСБ РФ или МВД РФ.

     В субъектах РФ и регионах РФ могут создаваться оперативные штабы по управлению контртеррористической операцией.

     Правовой режим в зоне проведения контртеррористической операции. 

1. Принимаются (при необходимости) меры по временному ограничению или запрещению движения транспортных средств и пешеходов на улицах и дорогах, по недопущению людей и транспортных средств на отдельные участки местности и объекты.

2. Проверяются у граждан и должностных лиц документы, удостоверяющих их личность.

3. Задерживаются и доставляются в органы МВД, лица совершившие или совершающие правонарушения.

4. Беспрепятственно входить (проникать) в жилые дома, иные помещения граждан и организаций, не зависимо от форм собственности при преследовании лиц подозреваемых в совершении террористических акций, а также, если промедление может создать реальную угрозу жизни и здоровью людей.

5. При необходимости возможен личный досмотр граждан в указанных зонах.

6. Возможно использование в служебных целях средств связи и транспортные средства, принадлежащие гражданам и организациям всех форм собственности.

7. Ограничение деятельности работников средств массовой информации.

Не допускается распространение информации.

1. Раскрывающей специальные технические приемы и тактику проведения антитеррористической операции.

2. Способной затруднить проведение контртеррористической операции и создать угрозу жизни и здоровью людей, оказавшихся в зоне проведения контртеррористической операции.

3. Служащей пропаганде или оправданию терроризма.

4. О сотрудниках спецподразделений.

2.   Действия населения:

1.  Если вы обнаружили подозрительный предмет:

· заметив взрывоопасный предмет, а также подозрительные предметы, не подходите близко к ним, позовите людей и попросите немедленно сообщить о находке в милицию;

· организуйте охрану, оцепление этого предмета, не допускайте людей, не позволяйте им прикасаться к нему;

· исключите использование средств радиосвязи, сотовых телефонов, других радиосредств, способных вызвать срабатывание взрывателя.

2. Если произошел взрыв:
· не поддавайтесь панике, уточните степень повреждения здания, состояние проходов или масштабы завалов, наличие загазованности, огня, потоков воды, освещенности проходов;

· в случае необходимости эвакуации возьмите документы и предметы первой необходимости и начните продвигаться к выходу;

· не пользуйтесь открытым огнем;

· при задымлении защитите органы дыхания смоченным полотенцем.

Если вас завалило:
· дышите глубоко и ровно. Голосом или стуком привлекайте внимание людей;

· если вы находитесь глубоко от поверхности земли, перемещайте влево, вправо любой металлический предмет для обнаружения вас металлолокатором;

· если пространство около вас относительно свободно не зажигайте спички, свечи, берегите кислород.

· Продвигайтесь осторожно, с помощью подручных предметов укрепите потолок от обрушения.

· При сильной жажде положите в рот небольшой гладкий камешек или обрывок носового платка и сосите его, дыша носом.

3. Если вас захватили в заложники:

· возьмите себя в руки, успокойтесь, не паникуйте;

· разговаривайте спокойным голосом;

· не выказывайте ненависть и пренебрежение к похитителям;

· выполняйте все указания бандитов;

· запомните как можно больше информации о террористах (количество, вооружение, как выглядят, тематика разговора, акцент, манера поведения);

· постарайтесь определить место своего нахождения;

· сохраняйте умственную и физическую активность;

· не пренебрегайте пищей;

· расположитесь подальше от окон, дверей и самих террористов;

· при штурме здания ложитесь на пол лицом вниз, сложив руки на затылке.

Основные мероприятия по проведению антитеррористических действий:

1. Постоянно будьте бдительны.

2. Постоянно будьте наблюдательны.

3. Наведите порядок в собственном доме: установите железную дверь с домофоном, ежедневно проверяйте закрытие подвалов, чердаков и       тех. зданий.

4. Организуйте соседей на дежурство вблизи дома.

5. Не делайте вид, что ничего не замечаете при опасности поведения попутчиков в транспорте.

6. Никогда не принимайте на хранение или для передачи другому лицу предметы, даже самые безопасные.

7. Не приближайтесь к подозрительному предмету.

8. Научите своих детей мерам безопасности: не разговаривать на улице и не открывать дверь незнакомым, не подбирать бесхозные игрушки.

     3.   Морально-психологическая подготовка населения к действиям в ЧС.
     Особые условия, в которых может оказаться человек, как правило, вызывают у него психологическую и эмоциональную напряженность. Как следствие, у одних это сопровождается мобилизацией внутренних жизненных ресурсов, у других – снижением или даже срывом работоспособности, ухудшением здоровья, физиологическими и психологическими стрессовыми явлениями. Зависит это от индивидуальных особенностей организма, условий труда и воспитания, пониманием степени опасности.

     Во всех трудных ситуациях решающую роль играет моральная закалка и психическое состояние человека. Они определяют готовность к осознанным, уверенным и расчетливым действиям в любых критических моментах.

     Психологическая готовность.

     Стихийные бедствия, крупные аварии и катастрофы, их трагические последствия вызывают у людей большую эмоциональную возбужденность, требуют высокой морально-психологической стойкости, выдержки и решительности, готовности оказать помощь пострадавшим, спасти гибнущие материальные ценности.

     Тяжелая картина разрушений и опустошений, непосредственная угроза жизни отрицательно воздействуют на психику человека. В некоторых случаях могут нарушить процесс нормального мышления, ослабить или полностью исключить контроль над собой, что приводит к неоправданным и непредсказуемым действиям. Опыт ликвидации аварий говорит, что экстремальные ситуации могут побуждать человека на такие дела и поступки, на которые он не решился бы в обычных условиях.

     У неподготовленных психологически людей появляется чувство страха и стремление убежать из опасного места, у других – психологический шок, сопровождаемый оцепенением. В этот момент нарушается процесс нормального мышления, ослабевает или полностью теряется контроль сознания над чувствами и волей. Известны даже случаи смерти при внезапном сильном страхе от резкого нарушения работы сердечно-сосудистой системы.

     Что делать, как поступить, чтобы преодолеть страх и избежать подавленного состояния в ЧС.

     Во-первых, надо учитывать что человек, перенесший тяжелую психологическую травму, гораздо быстрее восстанавливает душевное равновесие, если его привлечь к какой-либо физической работе.

     Во-вторых, чтобы ослабить негативное воздействие на человека, нужна постоянная подготовка к действиям в экстремальных условиях, формирование психической устойчивости, воспитание воли. Главным здесь является максимальное приближение обучения к реальным условиям, которые могут сложиться в конкретном регионе, населенном пункте или на объекте.

     Особенно важно воспитывать самообладание, хладнокровие, способность трезво мыслить в сложной и опасной обстановке. Только практика поможет приобрести эмоционально-волевой опыт.

     В-третьих, особое значение приобретает подготовка коллективов – предприятий, организаций и учреждений к повышению стойкости к психологическим погрузкам, развитию выносливости. Такую подготовку надо проводить дифференцированно, с учетом предназначения каждого формирования и той обстановки, с которой может столкнуться конкретный коллектив. И делать это надо на учениях и тренировках.

     Таким образом, содержание психологической подготовки – выработка и закрепление необходимых психологических качеств с помощью средств педагогики.

     Предупредить панику.
     Паника – это чувство страха, охватившее группу людей, которое затем передается окружающим и перерастает в неуправляемый процесс. У людей резко повышается эмоциональность восприятия происходящего, снижается ответственность за свои поступки.

     Появлению паники способствует отсутствие своевременной и достоверной информации. Этот недостаток сразу же восполняется слухами, кривотолками и рассказами.

     К возникновению страха и паники может привести и отсутствие организованности и порядка, ослабление руководства, недоверие между людьми, плохие взаимоотношения, разобщенность коллектива.

     Чтобы предупредить панику, надо с самого начала ЧС рассказывать людям всю правду о том, что случилось.

     Информация должна периодически повторятся, наращиваться.

     Необходимо не только рассказывать, что случилось, а обязательно обращаться к ним с просьбами об участии их в ликвидации последствий ЧС. Каждый человек должен чувствовать себя причастным к этим важным событиям. Постараться переключить внимание людей с действий «лидера» паникеров на человека трезвомыслящего, обладающего хладнокровием.

     Обычно, когда проходит первое чувство страха у большинства людей в такой ситуации наблюдается повышенная активность, стремление как бы загладить свою вину. Это и следует использовать для влечения всех к спасательным работам, поручив каждому конкретный участок.

     Морально-психологическая подготовка населения.
     Современная война неизмеримо повышает требования к морально-психологической подготовке населения. Сегодняшние возможности боевой техники таковы, что позволяют применять ракеты с ядерными боеголовками внезапно, массированно, в любое время года и суток и практически в любую точку планеты. Объектами поражения могут стать не только группировки вооруженных сил, но и глубокий тыл государства. Реально не будет существовать никакой границы между фронтом и тылом. Большие потери от средств массового поражения понесут не только вооруженные силы, но и гражданское население. При этом наибольшие жертвы могут быть в густо населенных районах, где сосредоточен промышленный потенциал страны.

     Для войн нашего века характерно все большее увеличение потерь среди гражданского населения.

     Не трудно представить, какими могут быть безвозвратные потери среди населения от применения ОМП, если не принять необходимых мер по подготовке людей к защите от современного оружия. Чтобы выдержать напряжение современной войны, население, прежде всего, должно ясно представлять себе, с чем оно столкнется в войне.

     Население должно, безусловно, знать, что ОМП обладает огромной уничтожающей силой и что беспечность в вопросе защиты от него чревата тяжелыми последствиями. Одинаково вредны как переоценка, так и недооценка поражающих факторов ядерного оружия. На площади, пораженной ОМП жизнь людей зависит не только от наличия коллективных и индивидуальных средств защиты, но и от умелых, грамотных действий человека и высокого уровня психологической подготовки.

     В процессе психологической подготовки населения к действиям в условиях современной войны важно создать у него реальное представление о поражающих факторах ОМП, воспитывать глубокую уверенность в наличии реальных возможностей защиты от средств массового поражения.

     Одна из главных проблем морально-психологической подготовки – воспитание у людей способности противостоять страху и панике в военной обстановке.

     Исходя из боевого опыта, а также опыта обучения невоенизированных формирований можно заключить, что одной из наиболее важных задач психологической подготовки войск и населения к действиям в современной войне является воспитание у них готовности к преодолению трудностей боевой обстановки, выработка способности успешно выдерживать нервно- психические нагрузки, переносить напряженность и перенапряженность.

     В основе способов психологической подготовки лежат принципы внесения в учебный процесс элементов напряженности, внезапности, опасности, свойственных реальной боевой обстановке и многократная тренировка обучаемых в выполнении приемов и действий в этих условиях.

     Важным фактором психологической подготовки является знание и умение пользоваться индивидуальной аптечкой.

     Изучая с населением способы защиты от ОМП, особое внимание необходимо уделять выработке твердых навыков в использовании средств защиты и спецобработки.

     Чувство долга и ответственности.

     Его надо выращивать, воспитывать и лелеять. Не всем оно дано, не все им обладают, только истинные патриоты Родины, люди преданные своему народу на деле, а не на словах, способны совершать подвиги тихо без шума, как бы повседневно. И таких людей много. Просто они в обычной жизни, как бы незаметны. Их воля, чувства проявляются в реальных делах, в критических ситуациях.

     Подготовка населения – государственная задача.
     Для реализации защитных мероприятий, обеспечение безопасности населения и снижения возможного ущерба указом Президента РФ создана Единая Российская система предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях (РСЧС). На нее возложено проведение единой госполитики в области предупреждения и ликвидации ЧС, защиты жизни и здоровья людей.

     Закон РФ «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» является главным, отправным актом, определяющем и узаконивающим всю систему предупреждения, действий в ЧС и устанавливающим принципы обучения населения.

     Конечно, формирование таких морально-боевых и психологических качеств как инициативность, быстрота реакции, решительность, способность противостоять страху и панике должно стать неотъемленной составной частью всей системы обучения и воспитания населения для действий в любых ЧС.    

Начальник отдела
мобилизационной подготовки                                                                                      А.В.Бокун

