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СПРАВКА

по пожару, произошедшему в административном здании на

территории ОАО «Машиностроение и гидравлика»

по адресу: г. Москва, ул. 2-я Хуторская, д. 38А, стр. 26

Докладываю Вам, что 20 марта 2010 года в 17 часов 07 минут, на ЕДЦЦ Главного Управления МЧС России по г. Москве по телефону «01», поступило сообщение о пожаре в административном здании по адресу:          г. Москва, ул. 2-я Хуторская, д. 38А, стр. 26, принадлежащем ОАО «Машиностроение и гидравлика». Объект расположен на территории Северного административного округа города Москвы, муниципальный район «Савеловский».

Пожар был обнаружен охраной объекта визуально.

По прибытию к месту вызова в 17 часов 13 минут караулом 3 ПЧ установлено, что происходит открытое горение мансардной части здания и сильное задымление, пожару был присвоен ранг №2. В 17 часов 14 минут пожару присвоен ранг №3. В 18 часов 17 минут ранг пожара переведен в №2. В 20 часов 00 минут пожар был локализован.

От воздействия огня и высокой температуры пострадали конструкции здания, инженерное оборудование и товарно-материальные ценности на площади свыше 1000 кв.м. Сумма материально ущерба устанавливается.

Здание прямоугольной формы размером в плане ориентировочно 30 на 60 метров, общей площадью 5800 кв. метров, четырехэтажное с мансардой, 2-й степени огнестойкости, панельное, перекрытия железобетонные, кровля деревянная, отопление водяное центральное, оборудовано автоматической пожарной сигнализацией, системой оповещения людей о пожаре и внутренним противопожарным водопроводом, электроснабжение 220/380 В. Территория комплекса зданий обеспечена противопожарным водопроводом.

Помещения использовались для размещения офисов и сдавались в аренду третьим лицам. Большую часть помещения (около 90%) занимал арендатор – ООО «МЦФР».
 Для осуществления Госпожнадзора за объектом закреплен старший инженер НТО ОГПН Управления по САО Главного управления МЧС России по г. Москве подполковник внутренней службы Мокан С. В.

Последнее мероприятие по надзору за соблюдением требований пожарной безопасности проведено в марте 2007 года в отношении организации – генерального подрядчика строительных работ с учетом реконструкции здания (перепрофилирование производственного здания в административное с надстройкой мансарды) и размещение бытового городка строителей. По результатам проверки к административной ответственности привлечено юридическое лицо ООО «КвишСтрой» (генподрядчик) и должностное лицо указанной организации, ответственное за обеспечение пожарной безопасности строительного городка.
Реконструкция данного здания начата в ноябре 2006 года и завершена в сентябре 2009 года. Очередное мероприятие по надзору запланировано на январь 2011 года.
Причина пожара устанавливается. В месте предполагаемого очага пожара был обнаружен сварочный аппарат с маской сварщика, электроды и электросоединительное оборудование.
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