Телеграммой Департамента тыла и вооружения МЧС России от 25.12.2005 г. № 8-1-4896 рекомендовано приобретать проездные документы для проезда в отпуск, как в пределах Российской Федерации, так и за ее пределы в обмен на воинские перевозочные документы (страны Средиземноморья – Турция, Египет).
Данная рекомендация не исключает возмещение расходов по приобретению проездных документов в отпуск за наличные денежные средства, но только в исключительных случаях, при невозможности использовать воинские перевозочные документы.

При проезде к месту проведения отпуска за пределы Российской Федерации и обратно по туристической путевке, возмещение расходов за приобретение проездных документов за наличный расчет производится на основании ниже перечисленных документов:

 - рапорта о возмещении расходов, связанных с проездом к месту проведения отпуска и обратно;

 - ксерокопии заграничного паспорта, с визой и отметками о прохождении таможенного контроля при пересечении границы Российской Федерации;

 - туристической путевки (оригинал);

 - договора на туристическое обслуживание (оригинал);
 - отпускного билета;

 - именных проездных билетов.

Возмещение расходов производится по минимальному тарифу перелета экономическим классом по маршруту и в пределах сроков, указанных в билете. Размер минимального тарифа перелета экономическим классом возможно уточнить в отделе воинских перевозок (тел. (495)449-92-66, факс 449-96-22), который устанавливается на основании актов сверки за выполненные перевозки воздушным транспортом по воинским требованиям МЧС России.
Документы на оплату сдаются по месту прохождения службы в течение трех суток после окончания отпуска.
Запрос на подтверждение проезда в отдел воинских перевозок должен быть направлен в течение пяти суток после окончания отпуска.

Также стоит отметить, что в соответствии с распоряжением ОАО «РЖД» от 30.11.2005 г. № 1934р, с 01 января 2006 г. возмещение расходов за пользование постельными принадлежностями, без предъявления квитанции установленного образца, производится в следующих размерах:
 
При следовании в обычных поездах:

  
- в плацкартных и купейных вагонах – 45,00 руб.

  
- в вагонах «СВ» - 90,00 руб.

 
При следовании в фирменных поездах:

  
- в плацкартных и купейных вагонах – 67,00 руб.

  
- в вагонах «СВ» - 112,00 руб.

В остальных случаях оплата постельного белья производится по фактическим затратам, указанным в квитанциях установленного образца.
Образец запроса минимального тарифа
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121357 г.Москва, ул.Ватутина, д.1

Для оплаты проезда к месту проведения отпуска и обратно сотрудникам(у) (военнослужащим(ему)) «наименование организации», прошу предоставить сведения о размере минимального тарифа перелета экономическим классом по маршруту: (указывается авиакомпания, маршрут, рейс и дата приобретения билета).

Должность, подпись, Ф.И.О.

