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МЧС РОССИИ

ПРИВОЛЖСКИЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПО ДЕЛАМ 

ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ, ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ 

И ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ 

ПРИКАЗ

« 26 »         11            2010 г.
       Нижний Новгород
                                     № 739
О единой нумерации и специализации дежурных смен
подразделений территориальных и местных гарнизонов пожарной охраны
В целях повышения эффективности выполнения нормативно-правовых актов в области организации пожаротушения, а также в соответствии с требованиями «Рекомендаций по организации деятельности Службы пожаротушения» от 25 декабря 2008 года, утвержденных Главным военным экспертом МЧС России генерал-полковником Платом П.В., п р и к а з ы в а ю:
1. Начальникам главных управлений МЧС России по субъектам Приволжского федерального округа в период с 01 декабря 2010 года по 25 декабря 2010 года организовать перевод на единую нумерацию и специализацию дежурных смен служб пожаротушения и караулов подразделений территориальных и местных гарнизонов пожарной охраны.

2. Специализацию дежурных смен служб пожаротушения (далее СПТ) и караулов подразделений территориальных и местных гарнизонов пожарной охраны установить в следующем порядке:

1 дежурная смена СПТ
- организация газодымозащитной службы (далее ГДЗС) в подразделениях Государственной противопожарной службы (далее ГПС) республики (области, края), обобщение и анализ состояния ГДЗС в подразделениях ФПС, противопожарной  службы субъекта(далее ППС), других видов пожарной охраны;
- контроль за организацией и проведением занятий с личным составом ГДЗС в соответствии с «Методическими указаниями по организации и проведению занятий с личным составом ГДЗС ФПС МЧС России» от 2008 года;

- контроль за проведением аттестации газодымозащитников; 

- разработка положения и организация соревнований звеньев газодымозащитной службы и проведение смотра-конкурса в подразделениях  и отрядах республики (области, края);

- контроль за подготовкой и своевременным обучением старших мастеров газодымозащитной службы отрядов и частей  подразделений республики (области, края);

- контроль за правильным применением дымососов  и передвижных контрольно-пропускных пунктов  в подразделениях ГПС субъекта;

- проведение  занятий с газодымозащитниками аппарата Главного управления МЧС России по субъекту, Государственного пожарного надзора (при наличии допуска на право осуществлять функции руководителя тушения пожара);

- контроль за боеготовностью звеньев газодымозащитной службы к работе в непригодной для дыхания среде, техническим состоянием средств индивидуальной защиты органов дыхания, оснащением и содержанием баз и контрольных постов газодымозащитной службы;  

- контроль за  мероприятиями, направленными на улучшение охраны труда и техники безопасности в СПТ, подразделениях ГПС. Организация изучения документов по охране труда сотрудниками СПТ;

- контроль за своевременным и качественным проведением проверок средств индивидуальной защиты органов дыхания, заполнение документации. Ведение учета за компрессорным оборудованием в подразделениях республики (области, края). Изучение и распространение положительного опыта использования оборудования газодымозащитной службы;

- ведение учета работы газодымозащитников СПТ, аппарата Главного управления МЧС России по субъекту, Государственного пожарного надзора (при наличии допуска на право осуществлять функции руководителя тушения пожара);

- организация стажировки и комиссионного приема зачетов от начальствующего  состава по окончанию стажировки при СПТ. Ведение учета лиц прошедших стажировку при СПТ по республике (области, края), а также при службах пожаротушения местных гарнизонов (отрядов).

- контроль за своевременным прохождением медицинского освидетельствования газодымозащитниками подразделений и за подготовкой постовых на посту безопасности;

- контроль за состоянием в учебных классах подразделений плакатов  и учебных пособий по средствам индивидуальной защиты органов дыхания, состоянием тренажёров, тренировочного оборудования, а также  систем контроля и обеспечения занятий в теплодымокамерах;

- принятие зачетов от начальствующего, личного состава и водителей пожарных автомобилей подразделений ГПС, аттестованных на право работы в средствах индивидуальной защиты органов дыхания, по знанию требований руководящих документов по вопросам организации ГДЗС;

- ведение учета объектов с аварийно-химическими опасными веществами, взрывчатыми веществами, радиоактивными веществами;

- контроль за разработкой и корректировкой соглашений (инструкций по взаимодействию)  со службами жизнеобеспечения городов (объектов) республики (области, края) при ликвидации пожаров и аварий согласно специализации смены, их наличие в подразделениях;

- организация и контроль подготовки начальствующего и личного состава по вопросам тушения пожаров на объектах с массовым пребыванием людей (культурно-зрелищные учреждения, гостиницы, общежития), на железнодорожном транспорте, на товарных и сортировочных станциях, на объектах с наличием аварийно-химических опасных веществ, взрывчатых веществ, радиоактивных веществ, а также на базах, торговых предприятиях и складах товарно-материальных ценностей. Учет этих объектов, а также наличие и оснащенность пожарных поездов, дислоцирующихся на территории субъекта.  Анализ организации тушения пожаров происшедших на этих объектах, в республике (области, края), ПФО и Российской Федерации, обобщение и распространение положительного опыта тушения таких пожаров;
- подготовка сведений об организации газодымозащитной службы.
2 дежурная смена СПТ
- контроль за состоянием источников наружного противопожарного водоснабжения и за своевременным ремонтом пожарных гидрантов, пожарных водоемов, пирсов и водонапорных башен  в городах (объектах), районах республики (области, края);

- контроль за своевременной разработкой и корректировкой планшетов (справочников) водоисточников городов, районов, объектов, их наличием на пожарных автомобилях;

- ведение учета водонасосных станций, резервуаров для хранения неприкосновенного запаса воды для целей пожаротушения. Организация изучения водонасосных станций и схем водоснабжения с сотрудниками служб пожаротушения,  личным составом местных гарнизонов (отрядов);
- разработка и проведение мероприятий по вопросам улучшения противопожарного водоснабжения в городах и районах республики (области, края), ведение количественного учета источников наружного противопожарного водоснабжения на территории субъекта;

- составление обзора (анализа) состояния и использования источников наружного противопожарного водоснабжения на пожарах, произошедших в областном центре, а также в городах и населенных пунктах республики (области, края);

- контроль за организацией и проведением проверок источников наружного противопожарного водоснабжения и водопроводных сетей на водоотдачу в городах, районах и на объектах с составлением актов;

- сбор и обобщение информации по результатам весенней и осенней проверок источников наружного противопожарного водоснабжения;

- контроль за разработкой и корректировкой планшетов и справочников водоисточников в подразделениях ФПС, ППС субъекта (других видов пожарной охраны);

- принятие зачетов от начальствующего, личного состава и водителей пожарных автомобилей подразделений ГПС по знанию источников наружного противопожарного водоснабжения охраняемых районов (объектов); 

- контроль за подготовкой источников наружного противопожарного водоснабжения к зимнему периоду эксплуатации. Организация работ по изготовлению и использованию устройств для отогревания  пожарных гидрантов;

- контроль за установкой указателей источников водоснабжения, установленного образца (освещенных или со светоотражающим фоном);

- контроль за наличием, состоянием, своевременной корректировкой и практическим применением документов гарнизонной и караульной службы в подразделениях ФПС, ППС субъекта (других видов пожарной охраны) и  службах пожаротушения местных гарнизонов (отрядов);

- изучение и анализ работы подразделений по применению средств пенного и порошкового тушения;

- контроль за ведением учета  наличия и расхода пенообразователя, порошка, смачивателей и других специальных средств, складов их хранения, автомобилей для доставки;

- контроль за разработкой и корректировкой соглашений (инструкций по взаимодействию)  со службами жизнеобеспечения городов (объектов) республики (области, края) при ликвидации пожаров и аварий согласно специализации смены, их наличием в подразделениях;

- разработка обзоров (анализов) и подготовка сведений о состоянии и деятельности опорных пунктов пожаротушения и специализированных пожарных частей республики (области, края);

- контроль за организацией специальной подготовки начальствующего и личного состава специализированных частей и опорных пунктов, анализ ее состояния;

- контроль за наличием заземляющих устройств для пожарной техники и стволов; 

- контроль за организацией испытания электрозащитных средств и заземляющих устройств;

- контроль за строительством пирсов, незамерзающих прорубей, искусственных водоемов  в  населенных пунктах республики (области, края), оборудования водонапорных башен приспособлениями для забора воды, ведение их учета;

- ведение учета безводных районов с недостаточным водоснабжением, разработка мероприятий, направленные на успешное тушение пожаров в данных районах;

- ведение учета химических пожарных станций, пожарной и приспособленной техники для тушения пожаров в лесах субъекта;

- организация и контроль подготовки начальствующего и личного состава по вопросам тушения пожаров на объектах энергетики (электростанций, подстанций, кабельных тоннелей), резервуарных парках хранения легковоспламеняющихся жидкостей, горючих жидкостей, сжиженных углеводородных газов, а также в лесах, лесобиржах и предприятиях деревообработки. Разработка  рекомендаций  по  совершенствованию пожаротушения, обобщение и распространение положительного опыта, проведение  разборов таких пожаров. Анализ организации тушения пожаров на этих объектах, происшедших в республике (области, крае), ПФО и в Российской Федерации;
- подготовка сведений о наличии и техническом состоянии источников наружного противопожарного водоснабжения.
3 дежурная смена СПТ
- разработка и корректировка Перечня объектов (сельских населенных пунктов) республики (области, края), на которые необходимо разрабатывать планы и карточки тушения пожаров, схемы и планы подвалов сложной планировки. Осуществление контроля за своевременной разработкой, отработкой и корректировкой планов и карточек тушения пожаров, схем и планов подвалов сложной планировки. Контроль за порядком хранения данной документации на пунктах связи (дежурных диспетчерских служб) пожарных подразделений, на центральном пункте пожарной связи гарнизонов, единых дежурных диспетчерских служб (ЕДДС) органа управления подразделениями пожарной охраны. Проведение ежегодного анализа данной работы;

- подготовка сведений о боевой работе подразделений, основных показателей работы  Главного управления МЧС России по субъекту и отчет по форме 1-ПО;
- контроль за эксплуатацией и ведением рукавного хозяйства в подразделениях ГПС субъекта, правильностью и своевременностью ведения соответствующих документов. Ведение учёта наличия рукавов в подразделениях республики (области, края), контроль за их списанием;
- проведение работы по расширению и оборудованию рукавных постов (баз) механизмами и приспособлениями, заменяющими тяжёлый ручной труд. Определение порядка доставки рукавов на пожары и их обмен, обобщение и распространение передового опыта работы в этой области;

- определение количества и контроль наличия на пожарных автомобилях ранцев с рукавами для работы на высотах, переходных соединений различного диаметра для соединения пожарных рукавов;

- подготовка анализа показателей оперативного реагирования подразделений ГПС республики (области, края). Контроль за качеством и правильностью составления карточек  действий по тушению пожаров в подразделениях;

- отработка вопросов подготовки и тушения пожаров в зданиях повышенной этажности и механизированных складов. Ведение их учёта в местных гарнизонах (отрядах) республики (области, края) с указанием характеристик. Анализ и разработка рекомендаций по организации тушения пожаров на этих объектах. Обобщение и распространение положительного опыта, проведение разборов анализа таких пожаров. Ведение учёта специализированных отделений по тушению пожаров в зданиях повышенной этажности. Контроль за организацией данной работы в местных гарнизонах пожарной охраны.

- ведение учёта пожаров с гибелью людей и анализ работы пожарных подразделений на данных пожарах, разработка мероприятий по исключению имеющихся недостатков, подготовка информации, обзоров и рекомендаций по данному вопросу. Ведение оперативного учёта спасённых людей на пожарах;
- проверка знаний начальствующего, личного состава и водителей пожарных автомобилей подразделений ГПС по субъекту требований по организации рукавного хозяйства;

- контроль за разработкой и корректировкой инструкций по взаимодействию  со службами жизнеобеспечения городов (объектов) республики (области, края) при ликвидации пожаров и аварий согласно специализации смены, их наличием в подразделениях;

- ведение документации с описаниями пожаров с гибелью людей, журнала учёта разбора пожаров и схем тушения пожаров. Контроль за своевременным проведением разборов пожаров в пожарных частях;

- контроль за составлением анализа боевых действий подразделений;

- организация и контроль подготовки начальствующего и личного состава по вопросам тушения пожаров на объектах добычи, переработки нефти, нефтехимии и на магистральных нефтегазопроводах, элеваторах, на мукомольных и комбикормовых предприятиях. Учёт этих объектов. Анализ организации тушения пожаров, происшедших на таких объектах в республике (области, крае) и в  Российской Федерации. Разработка рекомендации для подразделений по совершенствованию тушения таких пожаров и обеспечение их внедрения в пожарных частях. Обобщение и распространение положительного опыта, и проведение разбора таких пожаров;

- подготовка отчетов по специализации смены.
4 дежурная смена СПТ
- ведение учёта наличия основной, специальной и вспомогательной пожарной техники, имеющейся в подразделениях ГПС республики (области, края), в том числе в расчёте и резерве; 

- подготовка ежегодного обзора по работе основной, специальной и вспомогательной пожарной техники, применению пожарно-технического вооружения, средств связи, освещения и оборудования,  механизированного инструмента (аварийно-спасательного инструмента) на пожарах, занятиях и учениях. Анализ причин неисправностей пожарной техники и оборудования;

- контроль за боевой подготовкой личного состава боевых расчетов специальных автомобилей, имеющихся на вооружении подразделений ФПС, ППС субъекта;

- контроль за применением переносных пеносмесителей, механизированных подъёмников для подачи пены, автомобилей воздушно-пенного тушения, прицепов с пенообразователем, оборудования автомеханических и трёхколенных лестниц приспособлениями для подъёма пеногенераторов. Ведение учёта и контроль за их состоянием;

- контроль за своевременной постановкой в боевой расчёт новой и вышедшей из ремонта пожарной техники. Контроль за соответствием внешнего вида пожарной техники требованиям ГОСТ; 

- контроль за организацией своевременного испытания пожарно-технического вооружения, средств спасания и самоспасания. Контроль за ведением документов по испытанию пожарно-технического вооружения;

- контроль за комплектацией пожарной техники пожарно-техническим вооружением и оборудованием, правильностью эксплуатации, ремонтом, испытанием, рациональным размещением;

- контроль за разработкой табелей боевых расчётов на вновь вводимую в эксплуатацию  пожарную технику новых типов и образцов, ведение учёта средств спасения с высоты, автомобилей первой помощи, ранцевых установок пожаротушения, гидравлического и аварийно-спасательного инструмента;

- контроль за ведением работы по приспособлению техники народного хозяйства под пожарные автомобили, организацией изготовления необходимой техники, прицепов, подъёмников и т. д. на базе местных гарнизонов (отрядов), а также на базе договорных (объектовых) подразделений; 

- изучение и распространение положительного опыта по боевому использованию, разработке и внедрению новых образцов пожарной техники, пожарно-технического вооружения;

- осуществление контроля за деятельностью  добровольной пожарной охраны. Подготовка обзоров и анализов о состоянии и боеготовности добровольной пожарной охраны сельских районов республики (области, края);

- проведение мероприятий по переводу пожарных частей ФПС, ППС субъекта на централизованное испытание пожарно-технического вооружения. Изучение и распространение положительного опыта работы имеющихся централизованных пунктов испытания пожарно-технического вооружения;

- проведение совместно с отделом вооружения и техники Управления материально-технического обеспечения Главного управления МЧС России по субъекту конкурсов на лучшее содержание пожарной техники и пожарно-технического оборудования;

- контроль за наличием и боеготовностью переносных радиостанций, сигнально-громкоговорящих устройств, индивидуальных и групповых фонарей, прожекторов, имеющихся на пожарных автомобилях, контроль за их своевременным ремонтом и перезарядкой, правильностью ведения эксплуатационной документации;

- контроль за укомплектованностью автомобилей, находящихся в боевом расчёте механизированным инструментом (гидравлическим и аварийно-спасательным инструментом) и  своевременным техническим обслуживанием. Контроль за организацией подготовки личного состава подразделений по допуску к работе с механизированным инструментом (гидравлическим и аварийно-спасательным инструментом); 

- контроль за оборудованием, а также комплектацией пожарно-техническим вооружением  и документацией штабных (основного и резервного) автомобилей. Контроль за состоянием штабных автомобилей в подразделениях ФПС, ППС субъекта;
- контроль за наличием и комплектацией в пожарных подразделениях республики (области, края) средств имитации, повязок, громкоговорящих устройств и другого оборудования необходимого для проведения пожарно-тактических занятий, учений и работы на пожарах, а также оснащение автомобилей связи и освещения;

- принятие зачетов от начальствующего, личного состава и водителей пожарных автомобилей подразделений ГПС по знанию тактико-технических характеристик пожарной техники, пожарно-технического вооружения и оборудования, механизированного инструмента (гидравлического и аварийно-спасательного инструмента);

- контроль за разработкой и корректировкой соглашений (инструкций по взаимодействию)  со службами жизнеобеспечения городов (объектов) республики (области, края) при ликвидации пожаров и аварий согласно специализации смены, их наличием в подразделениях;

- организация и контроль подготовки начальствующего и личного состава по вопросам тушения пожаров на объектах воздушного, речного, автомобильного и электротранспорта, в том числе метрополитена, в лечебных, детских, школьных и учебных учреждениях, а также на объектах из металлических конструкций с полимерными утеплителями и зданиях с покрытием больших площадей. Распространение положительного опыта по ведению боевых действий на данных объектах. Ведение учёта указанных объектов. Анализ организации тушения пожаров на этих объектах, происшедших в республике (области, крае) и в Российской Федерации;
- подготовка отчетов по специализации смены.
5 дежурная смена СПТ
- участие в разработке (корректировке) документации  по всем направлениям деятельности СПТ;

- работа с ежедневной оперативной документацией;

- контроль за содержанием помещений СПТ;

- организация изучения вновь поступивших документов со всем личным составом СПТ;

- участие в разработке «Плана привлечения сил и средств подразделений пожарной охраны, гарнизонов пожарной охраны для тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ» территориального гарнизона. Участие в проверке и контроль за составлением (корректировкой) расписаний выездов подразделений местных гарнизонов пожарной охраны субъектов  для тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ;

- подмена сотрудников других смен в установленном порядке.
3. Определить, что 25 декабря 2010 года на дежурство заступает 1 смена служб пожаротушения, караулов подразделений территориальных и местных гарнизонов пожарной охраны. 
4.  Приказ довести до всего личного состава регионального центра, главных управлений и подразделений территориальных и местных гарнизонов пожарной охраны субъектов Приволжского федерального округа.
5. Об исполнении приказа доложить в региональный центр через управление пожарно-спасательных сил и сил гражданской обороны 27 декабря 2010 года установленным порядком.

6. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на первого заместителя начальника Приволжского регионального центра МЧС России (по ГПС) полковника внутренней службы Ковтуна А.В.

Начальник регионального центра  

генерал-лейтенант







     И.В. Паньшин
