Профсоюз пожарной охраны.                         
                                                                                                     В Государственную инспекцию
                                                             по труду  
Заявление.
Сообщаю Вам о существенном нарушении прав и законных интересов неопределенного круга лиц являющихся работниками ПЧ-  ГУ « », непосредственно участвующих в работах по тушению пожаров, в течение нескольких лет, вызванных нарушениями законодательства РФ:
- не ведется точный учет рабочего времени и сверхурочной работы в соответствии ст.91, 99 ТК РФ, не учитывается время получения и проверки пожарными средств защиты органов дыхания (СИЗОД), время прохождения водителями нарколога, время получения утреннего инструктажа, время сдачи караула, (в соответствии с распорядком дня: получение СИЗОД в 07.30, утренний инструктаж в 07.45, смена караула 08.00-08.30), итого не учитывается один час рабочего времени на каждые дежурные сутки;

- не доводятся до работников графики сменности в соответствии ст.103 ТК РФ;

- производится привлечение работников к работе в выходные дни, без издания письменного приказа с предоставлением соответствующих компенсаций в нарушение ст.113 ТК РФ;
-  работники привлекаются к сверхурочной работе без издания письменного приказа, не производится начисление и оплата сверхурочной работы в соответствии  ст. 99, 152 ТК РФ, сверхурочные работы превышают 120 часов в год;
- работникам не предоставляются дополнительные отпуска и иные компенсации в соответствии ст.117 ТК РФ, Постановления Правительства  Российской Федерации №870 от 20.11.2008;
- водителям не предоставляются дополнительные отпуска в соответствии с п.200а Постановления № 298/П-22 от 25.10.1974;
- работникам, проходящим испытательный срок, начисляются не все положенные выплаты;
- не выдаются средства индивидуальной защиты и гигиены.
На основании вышеизложенного, прошу Вас принять меры к устранению причин указанных недостатков в социально-правовой защищенности работников, определить период, в течение которого нарушались права и законные интересы работников ГУ « ». Привлечь к ответственности виновных в данных нарушениях в соответствии с законодательством РФ, обязать руководство ГУ « » провести перерасчет рабочего времени с учетом одного неучтенного часа за каждые дежурные сутки, компенсировать недополученные денежные средства, в соответствии ст.236, 237 ТК РФ, компенсировать непредоставленные дополнительные отпуска.
        О принятых мерах прошу сообщить письменно, в установленные законом сроки по адресу: 
С уважением
               Руководитель профсоюза                                                                                         
Исполнитель  
