ОБЪЯВЛЕНИЕ
Федеральное государственное казенное учреждение «     отряд федеральной противопожарной службы по Краснодарскому краю» объявляет набор в учебные заведения Государственной противопожарной службы МЧС России:
- Московская академия Государственной противопожарной службы МЧС России (АГПС);
Санкт - Петербургский университет Государственной противопожарной службы МЧС России (СПбУ);
· Ивановский институт Государственной противопожарной службы МЧС России (ИИ ГПС);
· Воронежский институт Государственной противопожарной службы МЧС России (ВИ ГПС).
На учебу в вышеуказанные учебные заведения подбираются юноши и девушки после окончания средних образовательных школ и др. учебных заведений, успешно обучающихся, и имеющих отличные и хорошие результаты по физической подготовке.
Кандидаты проходят медицинское и психодиагностическое обследование в поликлинике ГУВД Краснодарского края.
Кандидаты и близкие родственники подвергаются полной специальной проверке на предмет отсутствия уголовной и административной ответственности.
При Достижении кандидатом 18 - летнего возраста вопрос о предоставлении отсрочки в связи с поступлением в учебное заведение решается кандидатом лично в Краевом военкомате.
Выпускники учебных заведений ГПС МЧС России в званиях «лейтенант внутренней службы» проходят службу на офицерских должностях в подразделениях федеральной противопожарной службы Главного управления МЧС России по Краснодарскому краю.
Желающие получить подробную информацию о порядке поступления в учебные заведения ГПС МЧС России могут обратиться в отдел кадров ФГКУ  

.
Срок обращения кандидатов - до 01 апреля 2013 года.
