Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны , чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий
от Ермолаева Эдуарда Павловича (СО-004386) , уволенный на пенсию из СПЧ-1 СУ ФПС МЧС России г.Трехгорный,
 пенсионное удостоверение № 45/40179
проживающий : 456080, Челябинская обл., г. Трёхгорный , ул Строителей д.21, кв.36.
с.т. 8-951-810-8628.

запрос.

Здравствуйте, прошу вас рассмотреть данный запрос и провести соответствующие действия.

С 1989  я проходил службу в органах противопожарной безопасности , 20 апреля 2011 года я уволился  на пенсию по собственному желанию из СПЧ-1 ГУ СУ ФПС № 10 г. Трехгорный, с декабря 2011 года по сей день я пытаюсь оформить государственную услугу "получение звание "Ветеран труда " и выдача удостоверения "Ветеран труда"". Мне было отказано на основании того, что удостоверение о награждении  меня медалями "За отличие в службе " 1,2 и 3 степени подписано Начальником Управления СУ ФПС МЧС России полковником вн.сл. С.В.Пасиченко, а не министром МЧС.
В настоящий момент ведется работа по подготовке мною документов в суд, о присвоении мне звания "Ветеран труда"  для этого мне необходимы  копии приказов о награждении заверенные соответствующим образом, вот их список:

Приказ МЧС № 41-НС от 31 марта 2006 года,

Приказ МЧС № 42-НС от 31 марта 2006 года,

Приказ МЧС № 35-НС от 26 марта 2008 года.

Прошу Вас, выслать на мой адрес заверенные соответствующим образом копии вышеуказанных приказов, а в случае невозможности, переправить запрос в соответствующие исполнительные органы.
Э.П
