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В России число жертв пожаров в жилых домах продолжает стремительно расти. Только накануне вечером при пожаре в Коми в жилом доме погибли 6 человек, включая ребенка, сообщили корреспонденту The Moscow Post в МЧС. На фоне этого возрастает число пожаров не только в частных домах, но и в госучреждениях. Это уже привело к тому, что появились слухи о возможной отставке главы МЧС Сергея Шойгу.
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Очередная «огненная трагедия» произошла в России накануне вечером. Так пожар возник в одном из домов деревни Малое Галово Ижемского района Коми. В итоге погибли шесть человек, в том числе один ребенок.

Когда пожарные добрались до места возгорания, деревянный дом был полностью охвачен огнем. Спустя примерно час удалось ликвидировать открытое горение.

Однако, не смотря на все старания пожарных дом почти полностью сгорел. Затем там нашли шесть обгоревших трупов, включая тело ребёнка.На данный момент причины пожара выясняет оперативная группа Главного управления МЧС.

По слухам, пожар произошел из-за того, что жильцы этого дома злоупотребляли спиртным.

К сожалению, пожары в последнее время случаются довольно часто – и при том не только в частных домах, но и в государственных заведениях, которые обязаны регулярно проверяться пожарной охраной. Причем в регионах пожары регулярно происходят в домах престарелых.

Так 19 декабря 2011 года в Уфимском доме-интернате для престарелых и инвалидов произошел пожар, в результате которого погиб один из пациентов - 61-летний Алексей Шаров. Пожар возник в жилой комнате первого этажа четырехэтажного здания в четыре часа утра (в два часа по московскому времени). Там проживали четыре человека - все из категории так называемых маломобильных инвалидов, не способных передвигаться без посторонней помощи.

Известно, что это врачебное заведение не раз проверяла пожарная охрана. Но, неужели, все проверки прошли только на бумаге?

Так же 9 октября 2011 года крупный пожар произошел в доме для временного содержания престарелых в поселке Тихон Вохомского района Костромской области. В момент пожара в здании находились 14 человек - 13 постояльцев и один сотрудник. В результате пожара в ОГУ «Вохомский комплексный центр социального обслуживания населения» погибло 4 человека.

Ранее там так же были проверки Госпожарнадзора, но результата они, похоже, не принесли…

В России всего около 1,5 тыс. соцучреждений, и пожары в них происходят с пугающей регулярностью. Пик гибели стариков в огне пришелся на 2007 год — четыре пожара в домах престарелых и один в психиатрической больнице. Тогда под Ейском в станице Камышеватская погибли 61 пенсионер и медсестра, а пожар в интернате в Тульской области унес жизни 32 человек. 

Похоже, что пожары в социально-значимых и медицинских заведениях превратились в настоящую «эпидемию». Так куда же смотрит МЧС?

Более того, не ясно, почему многочисленные проверки Госпожарнадзора не помогают предотвратить эти трагедии.

Впрочем, проверки пожарной охраны, по мнению экспертов, уже давно превратились в фикцию.

Для этого стоит вспомнить, как пожарные инспектора «проморгали» нарушения требований пожарной безопасности в пермском ночном клубе «Хромая Лошадь» и московском ресторане « Иль Питторе» (Il Pittore).

По предварительной информации, инспектора Госпожарнадзора получали неплохие «откаты» при проверках.

К сожалению, при Сергее Шойгу коррупция действительно достаточно сильно проникла в руководство МЧС. И особенно сильно это заметно на примере Госпожарнадзора.

По слухам, именно по этой причине после президентских выборов в России в марте 2012 года Сергей Шойгу может быть отправлен в отставку…
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