В целях поддержания техники в технически исправном состоянии и предупреждения случаев вывода автомобильной техники из боевого расчета, а также остановке эксплуатации техники по причине неисправности аккумуляторных батарей и автомобильных шин, Вам необходимо в срок до 05.09.2014 года организовать работу и предоставить документы на списание аккумуляторных батарей и автомобильных шин, эксплуатация которых невозможна, в связи с неудовлетворительным техническим состоянием. Документы направить через управление материально-технического обеспечения: 
            - оригиналы актов изменения качественного состояния  ф-13 в трех экземплярах, заполненные в соответствии с нормами  РД-3112199-1085-02 и                   РД-311219-1089-02; 

            - оригиналы карточек учета работы автомобильных шин;

            - оригиналы карточек эксплуатации аккумуляторных батарей;
            - оригинал формуляра на автомобиль, заполненный в соответствие с пояснениями по заполнению и хранению паспорта (формуляра) машины (приложение №10 к инструкции по организации материально-технического обеспечения системы МЧС России, утвержденной приказом МЧС России от 18.09.2012 № 555 «Об организации материально-технического обеспечения Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий»).  
           При несоответствии фактической наработки аккумуляторных батарей и автомобильных шин требованиям РД-3112199-1085-02 и РД-311219-1089-02, согласно пункта 2.3. приказа МЧС России от 25.01.2006 № 35 «Об утверждении временного порядка подготовки документов на списание пришедших в негодное состояние или утраченных материальных средств», дополнительно необходимо приложить материалы служебной проверки (объяснения, заключения о непригодности аккумуляторной батареи (автомобильных шин) из соответствующей организации, заключение служебной проверки, приказ о наказании при наличии вины сотрудников (работников), фотографии вышедшего из строя аккумуляторных батарей или автомобильных шин). 
В случае вывода техники из боевого расчета по причине неисправности аккумуляторных батарей и автомобильных шин, необходимо вместе с рапортом о выводе техники предоставлять полный пакет документов на списание в соответствии с вышеуказанным перечнем. При отсутствии вышеперечисленных документов лица ответственные за техническое состояние  автомобильной техники будут привлекаться к дисциплинарной ответственности.








































