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На Ваше обращение, поступившее из Управления Президента Российской Федерации по работе с обращениями граждан и организаций в адрес МЧС России, по вопросу оплаты труда сообщается.
На работников федеральной противопожарной службы Государственной противопожарной службы (далее - ФПС ГПС) распространяются права, обязанности и льготы, установленные законодательством Российской Федерации о труде.

Условия оплаты труда работников ФПС ГПС определены приказом МЧС России от 22.09.2009  № 545 «О новой системе оплаты труда работников бюджетных и казенных учреждений МЧС России и гражданского персонала спасательных воинских формирований МЧС России» и другими нормативными правовыми актами.

Для сотрудников ФПС ГПС Федеральным законом от 30 декабря 2012 г.    № 283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» с 1 января 2013 г. введено новое денежное довольствие.

Таким образом, условия, нормы, размеры выплат, льготы и компенсации, установленные для сотрудников ФПС ГПС, не могут быть распространены на работников ФПС ГПС.

Порядок и сроки повышения (индексации) заработной платы работников федеральных государственных учреждений, в том числе МЧС России, определяются Правительством Российской Федерации.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая     2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» Правительству Российской Федерации к 2018 году поручено обеспечить увеличение размера реальной заработной платы в 1,4 - 1,5 раза.

Одновременно сообщается, что в настоящее время в приказ МЧС России от 22.09.2009 № 545 «О новой системе оплаты труда работников бюджетных и казенных учреждений МЧС России и гражданского персонала спасательных воинских формирований МЧС России» внесены изменения в части увеличения выплат компенсационного характера за тушение пожаров 2-й (ранее - 3-й) и более высокой категории сложности работникам ФПС ГПС: без применения изолирующих средств - из расчета пятикратной (ранее - двойная) часовой тарифной ставки за каждый час работы; с применением изолирующих средств - из расчета десятикратной (ранее - четырехкратная) часовой тарифной ставки за каждый час работы.
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