Слайд № 1
«Разбор тушения пожара, произошедшего 

20 июля 2012 года по адресу: Каменский район, х. Старая Станица, ул. Свердлова, 3»
Слайд № 2
Характеристика объекта.
Объектом пожара является многоквартирный жилой дом, расположенный по адресу: Каменский район, х. Старая Станица, ул. Свердлова, 3, который представляет собой двухэтажное здание размером 20х8 метров, стены кирпичные, межэтажное перекрытие деревянное, чердачное перекрытие деревянное, внутренние перегородки деревянные, кровля шиферная по деревянной обрешетке, 3 степени огнестойкости.
В здании находится 8 жилых квартир, по 4 на каждом этаже, имеется 2 подъезда. 

Объект имеет простые объемно-планировочные характеристики, выражающиеся:

территория объекта расположено на ровном земельном участке;

расстояние до ближайшего строения около 20 метров;

территория открытая, к зданию имеется достаточный проезд с 2-х сторон.

Наружное и внутреннее противопожарное водоснабжение отсутствует. Электричество -220 В.

Квартиры в жилом доме находятся в частной собственности. Данные о последних проверках и выявленных нарушениях, как и о мерах принятых по результатам проверки отсутствуют. 

Документы предварительного планирования действий по тушению пожаров на данный объект не разрабатываются.

Согласно Расписания выезда сил и средств подразделений пожарной охраны для тушения пожаров в Каменском районе автоматическая высылка сил и средств по номеру (рангу) пожара № 2 не предусмотрена.
Слайд № 3
Ближайшие источники наружного противопожарного водоснабжения и их состояние на момент тушения пожара
Пожарный гидрант на городской водопроводной сети:

- г. Каменск-Шахтинский, пр. К.Маркса, 7  (2000 метров) - исправен;

-р. Северский Донец (1500 метров)- подъезд не оборудован

При тушении пожара был использован пожарный гидрант московского образца, расположенный на кольцевой городской водопроводной сети диаметром 200 мм на расстоянии 2000 м от места пожара. Для подвоза воды были использованы 4 водовоза МП «Коммунальщик». В водонапорной  башне находящейся на территории детского сада по пер. Шолоховский отсутствовал запас воды для обеспечения  пожаротушения.
Слайд № 4-5
Ход тушения, руководство тушением пожара.
Пожар возник в чердачном помещении с северной  стороны здания.  Распространение огня происходило по сгораемым конструкция чердачного перекрытия. 
Согласно таблице 10.9 Справочника РТП (В.В. Теребнев ИБС-Холдинг 2005 г.) линейная скорость распространения по сгораемым конструкциям крыш и чердаков  составляет от 1,5 до 2,0 м/мин, что способствовало скоротечному развитию пожара.
Сообщение о пожаре по адресу: Каменский район, х, Старая Станица, ул. Свердлова,3 поступило в ЕДДС г. Каменск-Шахтинский по телефону 112, дежурный ЕДДС г. Каменск-Шахтинский Каракулов Г.И.  передал данное сообщение на пункт связи части (далее ПСЧ) 27 ПЧ 4 отряда ФПС по Ростовской области 19.05.2012 года в 12 часов 10 минут.  
Приняв сообщение о пожаре, диспетчер 27 ПЧ 4 отряда ФПС по Ростовской области С.Я. Письменский, направил к месту пожара дежурный караул 27 ПЧ 4 отряда ФПС по Ростовской области на АЦ-3,2-40 и АЦ-4,0-40 (7 человек) во главе с начальником караула капитаном вн. службы С. Н. Золотаревым (далее – РТП-1);

До прибытия подразделений ФПС тушение пожара не осуществлялось.
К моменту прибытия к месту вызова в 12 часов 14 минут дежурного караула 27 ПЧ обстановка на месте пожара была следующей:

- происходило интенсивное горение кровли здания.

- огонь, вследствие неблагоприятных погодных условий (высокой температуры и сильного восточного ветра) распространялся с большой скоростью по чердачному помещению.

Оценив обстановку по внешним признакам в 12 часов 15 минут РТП-1 по средствам радиосвязи объявляет ранг пожара № 1 «бис»,  отдает распоряжение личному составу произвести боевое развертывание и подать 2 ствола РСК-50 на тушение кровли здания, вызывает к месту пожара службы жизнеобеспечения. В 12 часов 25 минут прибывает 1 отделение 27 ПЧ микрорайона Заводской. Проведя дополнительную разведку, РТП-1 объявил ранг пожара №2 в 12 часов 25 минут из-за недостаточности сил и средств и недостатке воды для целей пожаротушения
Слайд № 6-7
в 12 часов 40 минут к месту пожара прибывает начальник 4 ОФПС по Ростовской области подполковник вн. службы Д.С. Морозов (РТП-2) и отделение МУ «Управление по делам ГО и ЧС по г. Каменск-Шахтинский» на АРС-14. Выслушав доклад РТП-1 и оценив обстановку РТП-2 по средствам радиосвязи подтверждает ранг пожара № 2 и отдает следующие распоряжения: 

- определить решающим направлением тушение кровли здания, подав дополнительно еще 1 ствол РСК-50, а также  силами МУ «Управление по делам ГО и ЧС по г. Каменск-Шахтинский» подать два ствола РСК-50 по лестничным маршам на защиту помещений 2 го этажа здания; 

- создать оперативный штаб тушения пожара, назначив его начальником заместителя начальника 27 ПЧ капитана внутренней службы А.В. Кулешова, поставив ему задачи: привлечь в штаб и организовать взаимодействие с руководством Каменского района, Старостаничного сельского поселения, службами жизнеобеспечения, провести расчет сил и средств необходимых для тушения пожара;

разбить пожар на два участка тушения пожара:

- УТП-1, разборка и тушение кровли здания, назначив начальником УТП-1 начальника караула 27 ПЧ капитана вн. службы Золотарева С.Н.;

-УТП-2, защита помещений на 2-м этаже здания, назначив начальником УТП-2 начальника АСФ МУ «Управление по делам ГО и ЧС по г. Каменск-Шахтинский» Круподерова Р.Н.
Слайд № 8-9
В 12 часов 45 минут РТП-2 передает на ПСЧ 27 ПЧ о локализации пожара.

в 12 часов 50 минут к месту пожара прибывают 2 отделения 57 ПЧ на АЦ 3.2-40 и АЦ 5-40. РТП-2 отдает следующие распоряжения: автоцистерны в резерв, личный состав прибывших подразделений направить на разборку кровли.
Слайд № 10-11
В 13 час 20 минут РТП-2 передает на ПСЧ о ликвидации открытого горения, проводится разборка и проливка конструкций.
В 15 часов 26 минут  пожар полностью ликвидирован.
Недостатки, выявленные в ходе тушения пожара
Начальник караула 27 пожарной части 4 отряда ФПС по Ростовской области капитан внутренней службы С. Н. Золотарев (РТП-1):
не провел тщательную разведку пожара, не определил конструктивные особенности здания;

не определил площадь пожара;
не предал на ПСЧ 24 пожарной части информацию с места пожара;
в связи с удаленностью источников наружного противопожарного водоснабжения не вызвал к месту пожара АР-2;
не создал штаб тушения пожара;

не разбил пожар на участки (сектора) тушения пожара;
не своевременно объявил повышенный номер (ранг) пожара № 2.

Вывод:

В ходе тушения пожара оценку действиям личного состава, принимавшего участие в тушении пожара принимаю, как «удовлетворительно».

Начальнику 4 отряда ФПС по Ростовской области провести служебную проверку по факту профессиональной не подготовленности и тактической не грамотности начальника караула 27 пожарной части 4 отряда ФПС по Ростовской области капитана внутренней службы С. Н. Золотарева.

Копии материалов предоставить в УОПТ и ПАСР Главного управления МЧС России по Ростовской области в срок до 09.08.2012.
